

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14 299

Fundado por Don José Estrañi

Viernes, 28 de febrero de 1936

CONSIDERACIONES

Por la paz del mundo.

Los países que gozan de sus libertades vienen laborando con gran entusiasmo para evitar una nueva guerra. Los horrores de la última carnicería fueron tan grandes, que los hombres de espíritu generoso tratan de que nunca puedan volver a repetirse. El organismo de Ginebra dirige su vista hacia las instituciones que en favor de la paz van surgiendo, convencido de que sin la formación de un amplio ambiente pacifista difícilmente logrará imponer sus ideales.

La escuela popular tiene como una de sus misiones infiltrar en el espíritu de los niños ideas de paz y de amor entre los hombres. Desarraigar de las almas infantiles cuantos odios puedan contribuir a la división de la humanidad, constituye una obligación ineludible en todo educador. La Sociedad de las Naciones, al organizar cursos para el personal docente, reconoce la enorme trascendencia que para el sostenimiento de la paz tiene la manera de actuar de la escuela. Los intercambios escolares de diferentes naciones; las instituciones creadas para fomentar los viajes de la juventud; los trabajos de la Cruz Roja Juvenil; los mensajes entre los niños de diversos pueblos, y tantas otras obras fundadas para los fines indicados, no han sido bastante para asegurar la solución de los conflictos entre las naciones, por las vías del Derecho. La guerra sigue amenazando al mundo. Las ambiciones desbordadas, las ansias de poder, los problemas económicos, van enardecendo la atmósfera internacional, poniendo en peligro la paz.

Lord Robert Cecil ha hecho un llamamiento a los hombres de corazón para coordinar los esfuerzos de todos, a fin de evitar una nueva guerra. Nuestro país ha de incorporarse al movimiento magnífico que persigue estos fines. Don Angel Ossorio, don Manuel Azaña, don Antonio Machado y don Julio Alvarez del Vayo, han constituido la Mesa permanente española de la Unión Universal por la Paz. En seguida han hecho público un manifiesto, del que son estos párrafos:

Cada vez se acentúa más el peligro de guerra. El conflicto italo-alemán ha confirmado la tesis de la indivisibilidad de la paz. Apenas rota en un continente, la inseguridad y el recelo la amenazan por todas partes.

Defenderla no supone simplemente maldecir de la guerra y cruzarse de brazos. Hay que organizar la paz poniendo a su servicio cuantas volunta-

des detesten la guerra. Encontrar el modo de que su voz llegue a los Gobiernos en forma que no pueda ser desconocida.

A ello tiende la movilización que se está llevando a cabo en todos los sitios de las fuerzas de paz, con miras a la celebración en Londres, hacia el mes de septiembre, de un gran Congreso mundial.

Al tomar la iniciativa, en nombre del Comité español de la Liga por la Paz Mundial, de interesar a la opinión pública española en dicha acción de conjunto, recordamos la obligación singular que recae en un país que, fiel a la tradición pacifista de su pueblo, ha llevado el Pacto de la Sociedad de Naciones a su Constitución, y que, por razones conocidas, puede hacer oír su voz, enteramente desinteresada, en defensa del orden internacional.

Alcanza este llamamiento a los hombres de ideas y tendencias más diversas, con tal que coincidan no sólo en el deseo de paz, sino en un sentimiento de justicia y solidaridad contra quien la perturbe.

Nosotros hemos pensado, en seguida, en la obligación singularísima de la escuela española. Hemos recordado cómo, por lo que se refiere a la Montaña, los maestros han estado siempre dispuestos a la colaboración con la Sociedad de Naciones; como la Exposición interescolar-internacional, celebrada anualmente, cuenta con trabajos de niños santanderinos que hacen protestas de amor a los semejantes, y cómo podrían acudir al llamamiento que se les hace en el manifiesto aludido.

Nuestra provincia cuenta ya con muchas escuelas en las que la Cruz Roja Juvenil trabaja sin cesar. El Día de la Buena Voluntad es consagrado en Santander a propagar los anhelos de la Sociedad de Naciones. El Grupo Esperantista del Ateneo Popular, merced al intercambio establecido, hace por la paz del mundo una labor mercedora de aplausos.

Si junto a los anteriores acudieran al llamamiento de la Mesa permanente española de la Unión Universal por la Paz las demás entidades culturales de nuestro pueblo, lograríamos formar una opinión fuerte, que condenaría siempre, con repulsa, todo intento de nuevas guerras. Esa opinión pública, partidaria de la paz entre los hombres, si que podría enorgullecernos.

Jesús REVAQUE

La vida campesina a don Jesús de Cospedal.

Los últimos acontecimientos políticos precursores de la gran contienda electoral, tuvieron el acierto de colocar en el sillón presidencial de nuestra Diputación a un hombre de excepcionales aptitudes para ese puesto: a don Jesús de Cospedal. Desgraciadamente, fué un momento fugaz y de transición.

Es una lástima y una desgracia—a fuer de imparciales lo declaramos nosotros, militantes en una política de izquierdas—que los cargos sean para las personas y no las personas para los cargos.

Don Jesús de Cospedal, hombre apolítico, pero de puras esencias liberales y democráticas, equidistante de ambos extremos, llegó a ese puesto con general aplauso de la opinión. Fueron sus primeras iniciativas la repoblación forestal, sentando las bases del primer consorcio en la provincia, que había quedado favorablemente informado por la anterior Comisión Gestora, presidida por el señor Teira; el fomento de la cría caballar, en la zona de Reinoso; la repoblación y guarda de nuestros ríos, con una concepción original que no costaría un sólo céntimo al Erario provincial; la creación de un vivero provincial, escuela y sanatorio al mismo tiempo, de los jóvenes recogidos en la Casa de Asistencia Social; el homenaje, sencillo, pero delicado, al poeta Enrique Méndez y Pelayo, y sobre todas estas cosas, la magnífica idea del monumento al indiano, deuda sagrada de gratitud, recogida con un sentimiento de alta espiritualidad, que tendría una gran repercusión en las naciones americanas, hijas de nuestra patria. En estos últimos días preocupaba su atención la manera de conseguir la creación de un sanatorio que recogiese a nuestros enfermos tuberculosos.

Su extensa cultura, su gran sensibilidad y amor a la vida del campo, han sabido recoger y plantear con inusitada actividad las necesidades del agro montañés y los problemas culturales y benéficos de su capital, demostrando que no eran infundadas nuestras esperanzas al verle llegar—desgraciadamente, de modo accidental y precario—a regir la vida administrativa de la provincia.

La política debiera detenerse respetuosa ante estos hombres excepcionales, como en este caso ocurre, no había de ser obstáculo de ninguna clase para la marcha y expansión de los respectivos ideales políticos.

Si nosotros, que reconocemos nuestra insignificancia, fuéramos algo; si representáramos algo en la vida política provincial, pediríamos a nuestros dirigentes y haríamos llegar aun a los altos Poderes centrales del Estado nuestra súplica de que don Jesús de Cospedal siguiera regiendo la vida administrativa, o por lo menos continuara en el cargo de gestor provincial, para bien de la Montaña.

No se nos oculta que la empresa sería baldía y temeraria; pero quizá no fuera imposible si nuestra petición hallara apoyo, como lo esperamos, en aquellas entidades tales como la Liga de Contribuyentes, Cámara Agrícola, Sociedad de Fomento Pecuario, Sociedad de Fomento de la Pesca Fluvial, entre otras, que tanto deben a su entusiasmo y actividades.

De todos modos, con ellas o sin ellas, la voz de la vida campesina, por un honrado sentimiento de justicia y gratitud para aquel que ya ha consagrado los mejores afanes de su vida, se alza en el valle de Cayón por don Jesús de Cospedal, y a sus ecos responderán—estamos seguros de ello o no hay justicia en la tierra—los ecos de los valles hermanos, desde los altos de Campeo hasta las Encartaciones de Vizcaya.

Ramiro MORA
Presidente de Izquierda Republicana de Santa María de Cayón.

Dr. Vázquez Andia MUELLE,
20, 2.
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

Ateneo de Santander
SECCION FEMENINA
Hoy, viernes, a las siete y media, tendrá lugar una interesante charla literario-musical dedicada a esta Sección, con el tema «Temas mundanos», estando a cargo la parte musical de los renombrados profesores: don Dionisio Díaz (piano), don Antonio Gil (violín), don Luis D'Hers (violoncello), con el siguiente programa: «Minuetto», Beethoven; «Primavera», sonata, Mendelssohn; «Ave María», Schubert; «Nocturno», Chopin; «La oración de una virgen», Bardenzeske, y «Molinos de viento», romanza, Luna. De la parte literaria se ha encargado el culto escritor y ateneista don Marceliano del Campo.

Los socios tendrán a su disposición la invitación de señora en la Conserjería de la Sociedad

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Se cumplirá el pacto electoral.—Ni un paso más ni un paso menos.—De política se habla poco.—La jornada del día.—El pronunciamiento del Japón.—Inquietud en Europa.

Madrid.—La jornada política del día se caracteriza por la ausencia de noticias de plano superior. El panorama electoral abarca hoy a toda una zona templada. No hay novedades destacables, lo que permite los augurios de tranquilidad. Para el Gobierno, de momento, no es motivo de preocupación el orden público, lo que le permite abordar el estudio de problemas que han de figurar pronto en el orden del día de la Cámara de diputados al comenzar su legislatura.

La inminente etapa de Cortes ha de constituir la medula del programa electoral del Gobierno.

Las Comisiones parlamentarias han de tener tela cortada para una temporada, con un ritmo de más brío que las feneceidas, que se movieron en la indiferencia y en la esterilidad. Ese fué su pecado, y así pagan con la penitencia del olvido sus culpas.

Ha sido además de la enseñanza, ejemplaridad el pleito perdido con costas. Todo su enfático y jactancioso pederio ha quedado reducido a la más mínima expresión.

Muchos de los que vociferaban, no vuelven, y los que tornan, llegan con la espina dorsal encorvada y con la sumisión del vencido. Se acabaron los lirismos y la resistencia pasiva para impedir la libertad de movimientos de un Parlamento.

Ahora el tema que se plantea es el de carburar bien para marchar, o atomizarse o hundirse.

Los ministros de Trabajo, Agricultura y Obras públicas aportarán material que ha de servir para prodigar dictámenes importantes, sobre todo, aquellos que se perfilan en avances sociales.

Otro enunciado que antaño marcaba el ex ministro de la Ceda don Manuel Jiménez Fernández, es el de arrendamientos rústicos, que encolerizó a los grandes propietarios, negándose incluso a admitir su candidatura por Bañajón, tendrá la «reprise» formalizada en el salón de sesiones y respaldada por una mayoría sin titubeos ni negociaciones por sistema.

Hay que vivir de realidades vivas, afrontándose y resolviéndose.

El procedimiento del avestruz, de meter la cabeza bajo el ala, se ha desmercenado. Porque así lo reconocen los que fueron incrédulos, se avienen a aceptar los hechos consumados y a despegarse de sus primitivas posiciones.

El propio presidente del Consejo lo ha anunciado con su habitual claridad y concisión. Se cumplirá el pacto electoral. Ni un paso más, ni un paso menos.

Han terminado las gestiones de los ex consejeros de la Generalidad en Madrid, después del acuerdo recaído ayer en la Diputación permanente. La fórmula no les ha satisfecho. Así lo han exteriorizado en una nota facilitada a última hora de la tarde.

Cenfian, sin embargo, en el Gobierno de la República y en las Cortes, que sabrán dar nuevos impulsos a la obra de restauración de los ideales catalanes.

El silencio sigue caracterizando al presidente del Consejo. La mayoría de las intervenciones que se le atribuyen en los periódicos extranjeros son apócrifas. No quiere decir nada. «Cuando yo gobierno, no hay asuntos.» Así lo ha dicho a los periodistas, lo que quiere significar que se acabaron los diálogos pintorescos de que abusaban los ministros leuaceos y expansivos.

Se van cubriendo los cargos. Ya ha salido la lista completa de gobernadores.

La nueva Gestora provincial de Madrid ha tomado posesión.

El ministro de la Gobernación se preocupa del hambre que se deriva del paro obrero y reconoce que hay que arbitrar resoluciones urgentes.

Al Congreso siguen afluyendo diputados electos a granel. Los bisoños recorren con júbilo el «establecimiento», sin privarse de escalar los escaños y posar unos momentos como reero de sus próximas y dilatadas estancias.

La fisonomía de estas Cortes se parece mucho a las Constituyentes.

El péndulo arroja un contingente abrumador de diputados del 14 de abril.

Los comunistas forman ya su grupo y repasan el reglamento de la Cámara en el salón de conferencias, sin duda, para conocer los derechos que en las deliberaciones les otorgan sus preceptos.

★

El movimiento revolucionario del Japón atrae la atención mundial.

En Europa, los sucesos del Extremo Oriente se interpretan como un síntoma más acentuado del estado de descomposición del mundo y el peligro de una guerra.

A juzgar por los despachos de hoy, los rebeldes ocuparon algunos barrios de Tokio y han sido dueños de varios departamentos ministeriales.

Los telegramas más importantes aluden a una inteligencia de las fuerzas rebeldes con las gubernamentales, co-

menzando a sus cuarteles.

Aun cuando no se especifica el significado del sometimiento, es de suponer que el Gobierno que se forme tendrá un carácter militarista, con tendencia a prepararse contra cualquiera agresión o a producir actitudes bélicas contra Rusia.

Esta misma impresión se ha reflejado en Ginebra al conocerse que la causa determinante del movimiento de la producción es el descontento de los militares por la reducción del presupuesto para los preparativos de guerra.

París nos trae también noticias de remarcable interés en el orden político internacional. La Cámara francesa ha ratificado el Pacto franco-soviético, y la cosa juzgada invade la inquietud de los franceses y aumenta sus preocupaciones.

Flandin marcha a Ginebra con la pesadilla de que pesa sobre el Tratado de Locarno la tormenta de su desmoronamiento, a cuenta del Pacto entre Rusia y Francia.

Ginebra recobra la animación precursora de la reunión del 2 de marzo y extiende también el horizonte de las inquietudes de los sucesos del Japón como síntoma alarmante.

Se dibuja el sueño de dominación de los japoneses hacia la Europa central.

Nadie niega que el grave conflicto planteado amenaza los intereses de las potencias europeas.

En los Estados Unidos se compara la agitación actual del Japón con la de Alemania en vísperas de la hoguera del año 14. Se funda la semejanza en el hecho de que ambas situaciones se producen como resultado de la prosperidad de un pueblo impaciente de progreso y excesivamente confiado en el poder omnimodo de su Ejército.

HERRERO

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

COMENTARIOS

En general, la Prensa extranjera no ha exagerado sus informaciones sobre la lucha electoral y el resultado consiguiente de entusiasmo del Frente Popular por la formación del Gobierno izquierdista. Pero ha ocurrido el hecho inevitable de que algunos cronistas hayan sacrificado la verdad al prurito lamentable de producir el artículo literario de lo pintoresco o de una ironía más o menos afortunada. Por ejemplo, para uno de esos espirituales cronistas del boulevard, que opina que no es conveniente «dramatizar demasiado las cosas de España, y que habla de corrida electoral en la que han actuado cumpliendo su deber cívico Carmen Concha, Lola, Manola, Concepción, Pepita, ocurre que no hay blancos en España, que los rojos son los dueños. Y—agrega—las prisiones, las penitenciarías, han dado suelta a los más peligrosos agitadores. Los conventos arden, los actos de violencia se multiplican y los elementos del nuevo Gobierno, que encuentran, sin duda, que la victoria es demasiado bella, buscan en vano medios para calmar a esas multitudes maduras para el comunismo.»

Y todo eso lo ha escrito un cronista francés para terminar haciendo una ironía, una de esas ironías baratas, y que se llaman espirituales cuando la suscribe una firma consagrada por la fama, y que se consideran torpes y sin ingenio cuando se le ocurren a cualquier pobre hombre, a cualquier pobre diablo sin solvencia literaria. No cabe duda, después de todo, que el periodista francés en cuestión ha pretendido epatar a los burgueses de su tierra, e incluso a los de aquí que se encuentran en Francia, y para ello, sin duda, ha trazado ese cuadro terrible que se apoya, débil apoyo, en una alucinación literaria demasiado tenebrosa y que como alucinación se aparta de la verdad por completo, y, en consecuencia, de lo que realmente sucede en España. Bien está hacer crónicas espirituales con gotas de ironía, pero que ese prurito, señores cronistas, cuando se aparta de la verdad tan descaradamente, cae de lleno en algo grotesco que inspira desdén y burla.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885.

F. CALATAYUD
MÉDICO-DENTISTA
F. PRÍNCIPE, 6. 1.

POLITICA

El presidente y los consejeros de la Generalidad se entrevistan con Azaña

LOS PLANES DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha hecho las siguientes manifestaciones a un periodista acerca de lo que piensa hacer al frente de este Ministerio:

—La enseñanza vuelve a ser lo primero. Lo fundamental es sentar la República en orden a la cultura en sus primeras bases, volver a poner las cosas como estuvieron en 1931 e imprimirlas su ritmo inicial, restablecer el plan de las 27.000 escuelas, cumplirlo, poner a los maestros en las condiciones económicas prometidas, dar a la Escuela su rango y sus posibilidades de acción eficaz, sostener con decoro los institutos creados, librándolos de la interinidad de su constitución y de la moral que crea sentirse interinos los profesores encargados de su curso, sustituir rápidamente la enseñanza cumpliendo el precepto constitucional que se refiere a las Ordenes religiosas, continuar la obra de enaltecimiento de la Universidad extendiendo el plan iniciado en la Facultad de Filosofía y Letras, proteger y desenvolver todas las Instituciones científicas y literarias creadas y las que existiendo anteriormente lograron de la República una atención que después ha perdido, incorporar a la bellas artes las nuevas artes, asociando a la obra del Ministerio, en este sentido, a la juventud literaria, que siente el ansia creadora de las nuevas generaciones y que es deber de la República alentar y recoger.

CONTRA LAS CUANTÍAS DE EMPLEADOS MUNICIPALES

El Comité central de la Federación Nacional de Obreros y Empleados Municipales ha elevado al ministro de la Gobernación el siguiente escrito:

«Llegan a conocimiento de este Comité el sinnúmero de cesantías de funcionarios municipales que vienen produciéndose como consecuencia de la reposición de los Ayuntamientos elegidos el 12 de abril de 1931.

Dichas cesantías, que afectan a funcionarios que ejercen sus cargos en propiedad con antigüedad de varios años, han sido decretadas o acordadas contraviniendo la ley Municipal y demás disposiciones vigentes que regulan los derechos de los funcionarios municipales de todas clases y establecen normas procesales para la imposición de correcciones disciplinarias.

Ante hechos tan arbitrarios, este Comité se ve obligado a acudir a V. E. para llamar la atención acerca de la gravedad de los mismos y de sus consecuencias para ciudadanos de acrisolada honorabilidad que en el ejercicio de una función pública, elevada o modesta, han procedido en todo momento con sujeción a normas de disciplina y lealtad ejemplares.

A fin de reparar tan notorias injusticias y atajar esa serie de arbitrariedades que, de no aplicarse inmediato remedio, continuarán produciéndose, y de evitar a los funcionarios víctimas de ellas la interposición de recursos con el perjuicio económico que habrán de sufrir durante su trámite dilatorio, suplica a V. E. que, al igual que hizo ese Ministerio en 28 de abril de 1931, se dicte, a la mayor brevedad posible, una orden-circular recordando a los Ayuntamientos el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre inamovilidad de funcionarios municipales y ordenando, al propio tiempo, la reposición inmediata de los que hayan sido dejados cesantes sin causa justificada en expediente instruido a tal efecto.»

GESTIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda, al recibir a los periodistas, les manifestó que carecía de noticias que comunicarse.

Los informadores le preguntaron si había algo ya acerca de altos cargos del Ministerio.

—Pueden ustedes decir—contestó el señor Franco—que la propuesta está hecha y sólo pendiente de la firma del presidente de la República. Ahora bien; hasta que S. E. no firme la mencionada propuesta, nada puedo decirles sobre las personas designadas.

—¿Hay ya nuevo gobernador del Banco de España?

—Todavía no. No es un secreto para nadie que se había realizado gestiones reiteradas cerca del señor Villalón para que aceptara el nombramiento, pero estas gestiones han fracasado y no se ha conseguido vencer la resistencia de dicho señor. Lo único que puedo decirles es que las gestiones continúan ahora en otro sentido y que se procurará que la persona designada sea digna por todos conceptos de ocupar la Dirección de dicho establecimiento bancario.

Por último, contestando a preguntas de un periodista, manifestó que, efectivamente, habían surgido algunas dificultades relacionadas con el Centro de Contratación de Moneda, por la apremiante necesidad de algunos in-

dustriales de tener moneda extranjera y la amenaza de cerrar sus fábricas por falta de materias primas. El ministro de Hacienda realiza gestiones con el mayor apremio para conseguir que dichas fábricas no sean cerradas y se sirva la moneda que dichos fabricantes precisas, en plaza breve.

LAS VISITAS EN HACIENDA

En la Secretaría del Ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota:

«El señor ministro de Hacienda ha fijado los miércoles, de una a dos de la tarde, para recibir las visitas en general, previa petición de audiencia. A los señores diputados en Cortes les recibirá todos los días, a la misma hora.»

LA GESTORA PROVINCIAL DE MADRID

Esta mañana, el gobernador recibió a los periodistas.

A preguntas de éstos, manifestó que ya tenía nombrada la nueva Comisión gestora de la Diputación provincial de Madrid. Los gestores tomarán posesión de sus cargos esta tarde.

También manifestó el señor Carreteras que se encontraba muy ocupado en la reposición de Ayuntamientos de los distintos pueblos de Madrid. Todas las tomas de posesión se efectúan con absoluta normalidad.

LA NUEVA GESTORA PROVINCIAL DE MADRID

La nueva Comisión gestora está formada por los siguientes señores: Wenceslao Carrillo, concejal del Ayuntamiento de Madrid; Rafael Henche de la Plata, concejal del Ayuntamiento de Madrid; Amós Acero, alcalde de Vallecas, y Vicente González Carrizo, alcalde de El Escorial, socialistas; Ramón Ariño Fuster, teniente de alcalde de Leganés; Simón Alonso Álvarez, concejal del Ayuntamiento de Vallecas, y Martín Maxano Hernández, concejal de Mostoles, de Izquierda Republicana; y Lázaro Somoza Silva, teniente de alcalde de Chamartín de la Rosa, y Modesto Murro Ayorro, ex concejal de Cadarso de los Vidrios, de Unión Republicana.

Los gestores designarán esta tarde la persona que ha de presidir la Diputación. Parece que recaerá la designación en el señor Henche de la Plata.

CREACION DE PLAZAS DE MAESTROS

Al recibir a los periodistas el ministro de Instrucción Pública, señor Domingo, les hizo las siguientes manifestaciones:

—He dado ayer una orden ministerial en la que hago constar que habiendo sido desplazados de las escuelas nacionales que provisionalmente venían regentando gran número de maestros y maestras del plan profesional, con motivo del último concurso general de traslados, y que han quedado a las órdenes de la Inspección, adscritos a otras escuelas nacionales servidas por sus maestros propietarios, y con el fin de que los mismos no sufran interrupción en el percibo de sus haberes, los cuales no pueden serles acreditados si no con cargo a los plazas de nueva creación, he dispuesto que se consideren creadas definitivamente, y para los maestros y maestras del plan profesional, las siguientes plazas: 7 en Alava, 16 en Almería, tres en Cáceres, una en Cádiz, una en Las Palmas, 12 en Castellón, 6 en Ciudad Real, 6 en Córdoba, 11 en La Coruña, 5 en Huesca, una en Gerona, 14 en Granada, 11 en Guadalajara, 4 en Guipúzcoa, 8 en Huelva, 19 en León, 9 en Logroño, 5 en Lugo, 47 en Madrid, 6 en Málaga, 7 en Murcia, 12 en Orenes, 5 en Palencia, 17 en Pontevedra, 11 en Salamanca, 8 en Santander, 7 en Segovia, 19 en Sevilla, 7

†
EL SEÑOR
D. Victoriano Fernández Gutiérrez
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
a los 61 años de edad
habiendo recibido los Auxilios espirituales
R. I. P.

Su esposa doña Amalia Gutiérrez Payá; madre doña Ramona Gutiérrez Noriega; hermanos políticos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las doce, desde la Casa de Salud Valdecilla al sitio de costumbre, favores que agradecerán.

Santander, 28 de febrero de 1936.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho y media, en la parroquia de San Francisco (altar del Carmen).

Companys ha dirigido por radio una alocución a los catalanes.

en Soria, dos en Tarragona, una en Teruel, 16 en Toledo, 26 en Valencia, 15 en Vizcaya y 3 en Zamora.

La dotación de estas plazas—agregó el señor Domingo—será de tres mil pesetas de sueldo de entrada, que serán percibidas a partir del 1 del mes actual, acreditándose la diferencia hasta el sueldo de cuatro mil pesetas que tienen reconocidas, con cargo al remanente mensual del crédito consignado en los capítulos correspondientes.

Siendo muchos los Ayuntamientos que al llegar al plazo para ofrecer local y material para la construcción definitiva de escuelas han dejado pasar este plazo sin cumplir este deber, que es indispensable para la creación definitiva; hoy, que muchos de estos Ayuntamientos han sido reintegrados a las autoridades populares, se les dirigirá por este Ministerio una circular para que subsanen inmediatamente este abandono, que causa graves daños a los intereses de la enseñanza local y a la cultura general.

Agregó el señor Domingo que mañana, a las siete de la tarde, asistirá al reparto de premios en la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Madrid.

Se refirió a continuación al nombramiento de rector interino de la Universidad de Valencia, diciendo que ayer propuso al Gobierno dicho nombramiento a favor de don José Pucho, catedrático de la Facultad de Medicina de la misma Universidad.

Este nombramiento, que significa un acto excepcional en el Ministerio, por el respeto que yo concedo y no he desconocido nunca a la autoridad de los claustros, fué determinado por circunstancias extraordinarias, que obligaron a esta medida de Gobierno, fundada únicamente en el deseo y el propósito del funcionamiento normal de la Universidad de Valencia.

Por último, dijo el ministro que había recibido numerosas visitas, entre ellas la del ex presidente y ex consejero de la Generalidad, el del inspector de la Guardia civil, general Pozas; la de don Marcelino Santamaría, y el director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, de Madrid.

CUMPLIMENTANDO AL PRESIDENTE

El presidente de la República recibió en audiencia a los ex ministros don Juan José Benayas y don José María Alvarez Mendizábal.

Mañana presentará sus cartas credenciales al jefe del Estado el nuevo ministro del Irak (Persia).

Fernando Estrañi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

TOMA DE POSESION

El nuevo jefe del Estado Mayor Central, general Sánchez Ocaña, tomó posesión de su cargo a mediodía, en el Ministerio de la Guerra. Seguidamente recibió al personal de la Sección.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra despachó esta mañana con el nuevo jefe del Estado Mayor Central, y con los altos jefes del departamento.

Después recibió al director de la Escuela de Tiro, general Cruz; al comandante señor Diez Varela; a los coroneles señores Portillo y Cabañias; al teniente coronel de Aviación, señor Sandino, y al comandante de Artillería señor Morales.

También recibió al alcalde y al secretario del Ayuntamiento de Carabanchel Alto, que fueron a hablar con el ministro acerca del despido del personal en la fábrica de Aviación existente en dicho pueblo.

Por último, recibió al teniente coronel, médico, señor Van-Baerberghem, acompañado del cirujano señor Chaves y el del farmacéutico señor Maldonado, y a una Comisión de señoras mecanógrafas, del Estado Mayor Central, que fueron a saludar al ministro.

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Bohesa, 1. Telef. 3480 y 1548.

LOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD CONFERENCIAN CON AZAÑA

A la una y cuarto acudieron a la Presidencia el presidente de la Generalidad, don Luis Companys, y los demás consejeros.

También acudieron a la Presidencia los ministros señores Barcia y Ramos. Todos ellos se reunieron con el presidente del Consejo de ministros, durante la entrevista hasta las dos y media de la tarde.

Al salir, el señor Barcia dijo a los periodistas que el señor Azaña daría la referencia de la reunión.

El señor Companys abandonó la Presidencia acompañado de los demás consejeros, limitándose a manifestar que habían tenido un cambio de impresiones sobre temas políticos con el señor Azaña.

Estamos dispuestos—agregó—a decir lo menos posible.

Contestando a la pregunta de un informador, manifestó que saldrán por Barcelona el sábado, por la noche.

VISITANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Azaña recibió después a los periodistas y les dijo que los miembros de la Generalidad habían estado en visita de despedida.

Se le pidió la referencia de lo tra-

Dr. Ilerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Higado e Intestinos. — Radiología.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076.
Amós de Escalante, 10, 1.

Mañana, sábado, se celebrará en Madrid un mitin para solemnizar la amnistía.

tado en la reunión, diciéndole si en ella habían hablado del acuerdo adoptado por la Diputación permanente de las Cortes.

El señor Azaña contestó: —De eso, no hay nada. Es una cosa resuelta. Está en la «Gaceta», y estos señores irán a Barcelona, donde serán proclamados presidente y consejeros de la Generalidad.

No hay nada—dijo, en tono humorístico, a los periodistas—. Ya saben ustedes que cuando yo soy presidente no hay asuntos, ni pasa nada.

F. Diaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Higado, Intestinos y Secreciones Internas. — Medicina interna DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Telef. 1061. HERNAN CORTES, 1. PRIMERO

EL ORDEN PUBLICO ESTA CONSOLIDADO.—EL PARO OBRERO

El ministro de la Gobernación recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, manifestándoles que había cesado la preocupación del Gobierno con motivo del orden público, pues éste está consolidado, y las noticias que se reciben de todas partes indican una tranquilidad completa.

También ha cesado la preocupación del Gobierno en el problema referente a los organismos locales, pues éstos se van constituyendo con toda normalidad.

Ahora bien—añadió el señor Salvador—, lo que sí constituye una gran preocupación, para mí y para el Gobierno, es la situación angustiosa, situación de verdadera hambre, que hay en algunos pueblos, agravada aún más ahora por las inundaciones ocurridas en diversas provincias. De distintos puntos acuden a mí pidiendo auxilio; pero resulta que estamos en el Ministerio sin recursos, pues antes había un fondo llamado de calamidades públicas, que, en vista de lo mal que era empleado, se suprimió. Dicho fondo lo restableció después el señor Primo de Rivera; pero pasó a depender de la Presidencia del Consejo de ministros, y actualmente tampoco existe ninguna cantidad.

Mis compañeros, los ministros de Agricultura, Obras públicas y Trabajo, se ocupan activamente de arbitrar recursos y proporcionar trabajo a los obreros, y no limosnas; pero ya saben ustedes que las obras públicas, en el mejor de los casos, hay que sacarlas a subasta, y mientras se solventan los trámites burocráticos necesarios pasan meses, y ahora es necesario dar trabajo con urgencia.

Estamos, pues, rebañando los fondos de un sitio y de otro; pero, desde luego, no hay más remedio que el Gobierno arbitre una solución urgente, desarrollándose un gran plan de obras públicas para dar de comer a la gente.

De otras noticias, nada, pues ya saben ustedes que en la manifestación organizada ayer, con motivo de la llegada de Javier Bueno, la tranquilidad fué completa.

Un periodista preguntó al ministro si había algún plazo para dar cumplimiento a la disposición referente a la recogida de armas, y don Amós Salvador contestó que dicha medida se dejaba a la discreción de los gobernadores.

Aunque la medida adoptada se refiere solamente a Madrid, la vamos a hacer extensiva para toda España; pero no dando caducidad a las licencias, pues esto causaría un gran perjuicio a los interesados, sino que se trata de proceder a una revisión minuciosa de las licencias.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

El ministro de Estado recibió a los ministros de Uruguay, Suecia, Turquía e Irak. Este presentará mañana sus cartas credenciales.

También recibió las visitas del general Pozas y de los señores Araquistáin, Jiménez de Asúa y Almagro.

UNA NOTA DE LOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

Después de la entrevista celebrada esta mañana entre los ex consejeros de la Generalidad y el presidente del Consejo de ministros, mantuvieron los primeros una conferencia en el «hall» del Hotel Palace.

Al terminar ésta, después de las seis de la tarde, el señor Martí Esteve facilitó la siguiente nota:

«La significación del triunfo electoral de izquierdas en Cataluña obliga a los que constituimos el último Gobierno de la Generalidad a estudiar la situación especial creada por la ley de 2 de enero de 1935, y por el último acuerdo de la Diputación permanente de las Cortes. Prueba suficientemente explícita tenemos de una inmensa mayoría del pueblo catalán, aun en las horas de mayor adversidad, ha seguido viendo en nosotros a sus únicas autoridades populares y a su Gobierno legítimo.

La votación obtenida confirma y ratifica esta autoridad moral que recogemos, no por jactancia, sino por fidelidad y sometimiento a los deberes que nos impone. Respetuosos con la legalidad y solidarios con la obra que está llamada a realizar el Gobierno de la República, en cumplimiento del pacto que nos llevó a todos a la victoria, hemos querido que la normalización de la vida política de Cataluña y el restablecimiento del régimen autonómico se llevara a cabo con la rapidez que las circunstancias exigen, de acuerdo con el Gobierno, y sin perjuicio para

el interés de la República y de Cataluña.

La fórmula aprobada por la Diputación permanente de las Cortes, que más bien parece inspirada por una inexplicable incomprensión, que por el deseo de satisfacer las legítimas aspiraciones de nuestro país, que ha visto consagrada por la República su autonomía y que se volcó en las urnas con el afán capital de reconquistarla, nos ha contrariado profundamente, como asimismo al pueblo catalán. Sólo por el empeño de extremar nuestra contribución a la labor de restablecimiento de la República y nuestra confianza en el Gobierno que la dirige y en las Cortes, próximas a reunirse, podemos aceptar, no sin protesta, el limitado alcance de la resolución de la Diputación permanente de las Cortes, que ni aún en sus últimas actuaciones ha querido rendirse a los imperativos que el pueblo expuso de modo inequívoco, no sólo en Cataluña, sino en el conjunto de la República.

Pedimos, con sentido de entera responsabilidad, al pueblo de Cataluña que comparta nuestra actitud de hoy, basada en la seguridad de que la voluntad popular será enteramente satisfecha.

Hacemos llegar nuestros votos al Parlamento catalán, al que rendimos desde aquí nuestro ferviente homenaje, y, ante todo, proclamamos nuestra confianza en la República, en su Gobierno y en las Cortes, que sabrán dar un nuevo impulso a la obra de restauración y de creación que el pueblo, con exaltada fe, le han confiado.



dad. Para ello se ha señalado el próximo lunes, a las once de la mañana, la vista pública.

El presidente del Parlamento catalán designa como letrados a don Angel Ossorio y Gallardo, don José Roig Bergadá y don Pedro Corominas.

En el Tribunal de Garantías se ignoraba aún cuál de los tres letrados, en representación del Parlamento catalán, impugnará la ley de 2 de enero.

SALON LICEO
Hoy, a las 7,15 y 10,30.—Estreno de la superproducción Metro, hablada en español
El acorazado misterioso
por Robert Tallor, Jean Parker y Una Merkel

TOMA POSESION LA NUEVA GESTORA

A las cinco y cuarto de la tarde se verificó el acto de tomar posesión la nueva Gestora provincial.

El gobernador civil, señor Carreras, ocupó la presidencia, y a su lado se sentó el presidente dimisionario, señor Trabado. También estaba presente el ex gobernador señor Morata.

El secretario leyó la comunicación del gobernador aceptando las dimisiones de las antiguos gestores y luego el oficio nombrando a la nueva Comisión.

MITIN DE JUBILO POR LA AMNISTIA

El próximo sábado, día 29, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la plaza de toros Monumental un mitin de júbilo por la amnistía. La presi-

dimisión de presidente del Consejo Superior Bancario, y le sustituye don Julio Carabias.

Admitiendo a don Saulo Quereiza, don José María González y don Tomás Alonso Pérez la dimisión de consejeros del Banco de España, y nombrando para este cargo a don Antonio Flores de Lemus y don Agustín Vinales.

Justicia.—Dictando normas reglamentarias para la aplicación del decreto-ley de amnistía.

HABLANDO CON EL MINISTRO DE ESTADO

A las nueve y diez llegó a la Presidencia el ministro de Estado, don Augusto Barcia, que no hizo manifestaciones a los periodistas.

Cuando el señor Martínez Barrio salió de la Presidencia tampoco hizo declaraciones a los periodistas.

Al salir el ministro de Estado, manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

El señor Barcia preguntó a los periodistas qué se decía por ahí, y éstos le contestaron que únicamente había comentarios en torno a la nota facilitada por los consejeros de la Generalidad.

El ministro dijo a los periodistas que mañana asistirá en Palacio a la presentación de las Cartas credenciales del representante del Irak.

Por último, preguntado cuándo habría Consejo de ministros, contestó que el presidente del Consejo nada le había comunicado a este respecto.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La «Gaceta», además de la firma de ayer, oportunamente adelantada a nuestros lectores, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Una del Ministerio de Obras públicas y Comunicaciones, en la que, tras la parte expositiva, que hace constar el retraso sufrido en la tramitación de expedientes de pago de haberes a los seleccionados ferroviarios por la supresión de la Comisión de readmisión de agentes ferroviarios, dispone:

1.º La sección de Ferrocarriles de este Ministerio, desde el día de la fecha, continuará la función y asumirá las facultades encomendadas a la extinguida Comisión de readmisión de agentes ferroviarios, creada por decreto de 4 de julio de 1931 y disuelta por orden ministerial de 6 de septiembre de 1935, añadiéndolas a los que se le han encomendado por orden ministerial de 8 de enero de 1936 («Gaceta» del 15), en las condiciones que ella señala.

2.º Mensualmente las Compañías de ferrocarriles remitirán a este Ministerio, por conducto de las correspondientes Comisarias del Estado en las mismas, las relaciones detalladas, justificantes y demás documentación relativa al abono de las obligaciones derivadas del mencionado decreto.

3.º El Consejo Superior de Ferrocarriles, en virtud de esta orden, entregará a la sección de Ferrocarriles de este Ministerio los ficheros de los agentes seleccionados para su reintegro en las Compañías, ficheros suministrados a la repetida Comisión, conforme a lo previsto en el apartado quinto del decreto de 4 de julio de 1931.

Le sigue otra orden del Ministerio de Trabajo, que dice así:

«Declarados cesantes, sin expresión de causa que lo justificase, varios ad-

Tome usted
Cafiaspirina
Sus dolores cesarán instantáneamente y sus fuerzas se reanimarán sin perjuicio para el corazón ni los riñones

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS
Esta mañana, a las once, presididos por el señor Gasset, se han reunido en sesión plenaria los vocales del Tribunal de Garantías.

Este es el resumen de lo examinado y resuelto en la reunión:
Don Antonio Alemán Sánchez interpuso recurso contra el decreto que aprobó el reglamento de la Bolsa de Madrid. Se ha desestimado por unanimidad el recurso. El argumento primordial para ello es que pueden recurrirse las leyes y no los decretos.

Don Francisco Canes formuló recurso de inconstitucionalidad contra la aplicación que el Tribunal de Garantías hizo del artículo 55 de su ley orgánica al resolver otro asunto. También ha sido rechazado por unanimidad el recurso. Fundase la negativa en que, en contra de lo alegado por el recurrente, el Tribunal de Garantías, al resolver, no siguió los trámites del expediente gubernativo.

Aprobaron los vocales las cuentas del organismo correspondientes al cuarto trimestre del año 1935.

El secretario general, señor Serrano Pacheco, dió cuenta de un escrito presentado por don Joaquín Armién, letrado del consejero de la Generalidad señor Dencás. El escrito es para solicitar que el Tribunal de Garantías aplique los beneficios de la amnistía al señor Dencás, en el proceso que se le sigue por el supuesto delito de malversación. Acordaron los vocales el traslado del escrito al fiscal general de la República, para que alegue lo que estime conveniente.

Y fué el más importante el último de los asuntos tratados.

El vicepresidente del Parlamento catalán, señor Martínez Domingo, hace ya varios meses, presentó recurso de inconstitucionalidad contra la ley de 2 de enero de 1935, que suspenso la vida de aquel Parlamento. Los trámites del recurso llegaron al día de vista pública. Se suspendió ésta por enfermedad del recurrente. Y se encontraba pendiente de nuevo señalamiento ahora, estos días, mientras el problema llegaba, con sus ramificaciones políticas, hasta la Diputación permanente. Así las cosas, don Juan Casanovas, presidente del Parlamento catalán, poseionado del cargo, ha remitido un escrito, personándose como parte en el asunto. Los vocales han admitido el documento del señor Casanova, y, por tanto, en nombre de éste, y no en nombre del señor Martínez Domingo, se sustanciará el interesante recurso de inconstitucionalidad.

Gobernación.—Nombrando coronel inspector del Cuerpo de Seguridad al de Infantería don Ildefonso Puigdemolles Ponce de León.

Hacienda.—Admitiendo a don Daniel López Rodríguez la dimisión del cargo de director general del Timbre y representante del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos, y le sustituye don Francisco Méndez Aspe.

Admitiendo a don Baldomero Campo Redondo la dimisión de director general de lo Contencioso, y le sustituye don Luis de la Peña.

Admitiendo a don Vicente Irazo la

CARTELERA
SALA NARBON.—Hoy, a las 4,30, 7,15 y 10,30.—Caravana, por Annabella, Charles Boyer y Conchita Montenegro.
Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.
PABELLON NARBON.—Desde las 6,30.—Continúa, La Bien Pagada, por Lina Yegros, Antonio Portago y Jose Isbert, y Revista fantasía (magnífico técnico).
SALON VICTORIA.—A las 7,15.—Granaderos del amor, por Raul Roulien y Conchita Montenegro. Butaca, 0,75.
POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30.—Continúa Granaderos del amor por Raul Roulien y Conchita Montenegro.

MARIA LISARDA :: COLISEVM
Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30. GRAN MODA, ESTRENO
TANGO-BAR
La última película realizada por CARLOS GARDEL, en la que aparece secundado por ROSITA MORENO
El próximo viernes, 6 DEBUT de la Gran Compañía Lirica
SAGI-VELA
GRAN CINEMA
Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30
de la sensacional producción española
LA BIEN PAGADA
por Lina Yegros, Antonio Portago y José Isbert. Completará el programa REVISTA DE FANTASIA (magnífico técnico) y un Noticiario Fox con los últimos acontecimientos del mundo.
Mañana, sábado, estreno, El monstruo al acecho, por Jean Parker y Arthur Byron.

ministradores de establecimien-... sanitarios por orden de 31 de junio último, este Ministerio, considerando que las expresadas cesantías, además de suponer una sanción injusta para los funcionarios afectados por dicha disposición, hacen recaer sobre aquéllos un descrédito para su buen nombre, ha tenido a bien reponer en sus cargos a aquellos que no hayan sido sometidos a formación de expediente, y, en su consecuencia, que don Luis García de Fuentes y don Carlos Herrera Orgaz se reintegren al desempeño de las administraciones del Sanatorio marítimo de Malvarrosa y del Preventorio de San Martín de Trevejo, respectivamente, que desempeñaban; que don Emilio Sáenz López Juarrero, actual administrador del Sanatorio de Malvarrosa, vuelva a su cargo del Sanatorio de Pedrosa, y doña Carmen Tundidor Alonso y doña Matilde García Trost, actuales administradoras de los mencionados Sanatorios de Pedrosa y San Martín de Trevejo, se reintegren a los cargos que desempeñaban en los servicios centrales de Sanidad, quedando los sometidos a expediente a la resolución que proceda después de concluso éste.»

Guerra.—Orden circular disponiendo que a partir de primero de marzo próximo se observen las normas que se insertan con el fin de recoger en una sola disposición todo lo legislado sobre derecho a hospitalidad en Hospitales y Clínicas militares.

Instrucción.—Orden declarando excedente a don Mariano Ruiz Funes, catedrático de la Universidad de Murcia.

Otra ídem ídem a don Gabriel Franco, catedrático de la Universidad de Salamanca.

Industria y Comercio.—Orden disponiendo que los derechos arancelarios que gravan la entrada del maíz en España, durante la tercera decena del mes actual, queden fijados en 8,20 pesetas oro el quintal métrico.

Administración Central.—Instrucción pública (Subsecretaría).—Anunciando a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Legislación Mercantil Española, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Santander.

Ídem ídem la provisión de la cátedra de Farmacología Experimental, Terapéutica General y Materia Médica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.



EL PROXIMO CONSEJO

A las diez de la noche, el presidente del Consejo, acompañado del ministro de Trabajo, abandonó el Palacio de la Presidencia, y dijo a los periodistas, únicamente, que mañana, por la mañana, se celebrará Consejo de ministros en el Palacio de la Castellana. **UNA SALUTACION DE COMPANYS**
En el Estudio de Unión Radio, una casa cinematográfica impresionó una corta película hablada, en la que fué recogida la siguiente salutación de Companys a los pueblos democráticos del mundo.
«En estas horas en que El Frente de Izquierdas de España se dispone a recoger, para la prosperidad del pueblo español y los intereses de la República, los frutos de la victoria electoral obtenida, saludo fraternalmente a la democracia de todos los países. Considerándome representante del pueblo catalán, pongo en esta salutación especial anhelo para la causa de la libertad, del progreso y de la conquista de la civilización universal. Como catalán y como español, deseo fervientemente que, bajo el signo de la paz, en el derecho de todos y en la seguridad colectiva se afirmen y triunfen los sentimientos de fraternidad humana.»

UNA ALOCUCION A LOS CATALANES

Anoche, por segunda vez, se dirigió por el micrófono de Unión Radio a Cataluña el presidente de la Genera-

Madrid celebró...
Sindicato...
el que te...
Presid...
pronun...
ar a lo...
El sei...
tend...
nació...
de orgu...
dístri...
amunio...
cander...
En el...
Fodrón...
los r...
suces...
podrá i...
de Astu...
de Gener...
triumf...
unión...
estas e...
Fulm...
y don...
domin...
ta de...
greso c...
que, au...
surrecc...
al tre...
dos de...
partido...
de las...
izqu...
lgo que...
en Astu...
segund...
ular h...
justad...
jalaba...
Este...
tética...
ornati...
dad en...
ancias...
Esta...
el part...
interje...
El p...
nos sa...
por nu...
han di...
diente...
Esto...
públic...
A lo...
quede...
sabilid...
su lab...
prote...
Si e...
minos...
otro r...
tia...
Señ...
lo ar...
que se...
tenen...
Se d...
n las...
ras. S...
tablec...
do com...
si o...
promis...
la re...
Hay q...
sentim...
mizado...
fundad...
pal es...
ción...
el p...
palabr...
que el...
de lo...
lado...
lanza...
cumpl...
tas t...
concer...
Asturi...
social...

Ha terminado la fase activa de la rebelión militar en el Japón

MITIN SOCIALISTA

Pronunciaron discursos González Peña e Indalecio Prieto.

Madrid.— En el Cinema Europa se celebró anoche el anunciado mitin de la Unión Socialista organizado por el Sindicato provincial de Trabajadores del Comercio, afecto a la U. G. T. y en el que tomaron parte los señores González Peña e Indalecio Prieto. Presidió el acto Ovidio Salcedo, quien pronunció unas palabras para presentarse a los oradores.

El señor González Peña empezó diciendo que para los trabajadores españoles constituir un legítimo motivo de orgullo la revolución del Partido Socialista. Este, por boca de Prieto, pronunciado en el Parlamento que se desmenuzaba en la revolución en España, era el Poder a las derechas.

Podrán los partidos burgueses, incluidos los republicanos, estar contra la insurrección de Asturias. Lo que nadie podrá negar es que sin la revolución de Asturias ni hubiera sido posible el triunfo espiado alcanzado en las urnas en la jornada del 16 de febrero. Esta es la virtud del Partido Socialista. Fuimos al movimiento insurreccional y en él fuimos derrotados. Pero, ¿cómo es que no habíamos de ser derrotados? Este es un tema que pertenece al Congreso del partido. Pero si debo decir que, aun derrotado el movimiento insurreccional, pudo el socialismo esperecerse, pudo el socialismo esperecerse, pudo el socialismo esperecerse, pudo el socialismo esperecerse.

Este hecho significa el triunfo de la política socialista, la cual impone alternativamente violencia y flexibilidad en la acción, según las circunstancias.

Esta misma trayectoria ha de seguir el partido si quiere alcanzar el triunfo integral.

El programa del Frente Popular no nos satisface. Es un programa mínimo, a pesar de lo cual será acatado por nuestras organizaciones, conforme han dicho reiteradamente nuestros dirigentes.

Esto es más importante para los republicanos que para nosotros.

A los partidos republicanos de izquierda alcanzaría una gran responsabilidad si no supieran incorporar a su labor de Gobierno las ansias del proletariado.

Si éste encontrara cerrado los caminos de la legalidad, no le quedaría otro recurso que lanzarse a la violencia.

Señala el hecho de que no hayan sido amnistiados algunos camaradas que se hallan presos en Chinchilla por pertenencia de explosivos.

Se dirige a los republicanos y dice: en las pasadas elecciones habéis tenido las asistencias de las masas obreras. Si gobernáis conforme a lo establecido en el pacto, seguiréis contando con ellas, pero si no lo hacéis así, si os allanáis a otra clase de compromisos, entonces allá vosotros con la responsabilidad que contraigáis. Hay que cesar en las manifestaciones sentimentales y los afanes de fraternización. En España hay problemas fundamentales que resolver: el principal es el del paro obrero. A su solución hay que ir, haciendo realidad las palabras del jefe cuando preconizaba que el dinero hay que sacarlo de donde lo haya. Los trabajadores hemos dado al Gobierno un margen de confianza, el cual terminará si aquí no cumple sus compromisos. Entre nuevas tareas figura primordialmente la concertación de alianzas obreras. En Asturias luchamos fuertemente unidos socialistas, comunistas y afiliados a

la C. N. T. Esta unión debe perdurar si queremos alcanzar el triunfo integral.

Rechaza el orador las crueldades atribuidas a los revolucionarios de Asturias, y dice que si hubo hechos aislados, en ningún modo pueden ser responsables de ellos ni la revolución ni el Comité revolucionario. Dirige ataques al que fué gobernador general de Asturias señor Velarde.

Se muestra partidario de ir rápidamente a la depuración de responsabilidades.

Terminó exhortando a todos a que permanezcan estrechamente unidos y obedientes en todo momento a la disciplina del Partido Socialista.

El señor Prieto habló seguidamente, y empezó diciendo:

«Creo reducida mi misión en este acto a hacer la glosa del discurso que acaba de pronunciar el compañero González Peña. Frecuentemente habéis cortado su oración con vitores a Asturias roja. Yo os digo, trabajadores de Madrid, que me escucháis, que en estos vitores, en que yo os acompa-

VARIAS

En la sucursal de un Banco unos atracadores robaron cincuenta mil pesetas.

BATALLA ENTRE GITANOS

Valencia.—Esta tarde, a las tres, ha ocurrido un sangriento suceso en la subida del puente de la Trinidad, entre dos tribus de gitanos.

Un individuo de la tribu acampada bajo dicho puente divisó a sus enemigos que, por la calle de Alborayas, enfilaban el puente de la Trinidad.

Los varones de la tribu acampada en el río Turia subieron inmediatamente al puente y allí se produjo una lucha terrible entre ambos bandos, que se acometieron con armas de todas clases.

El vecindario, alarmadísimo, avisó inmediatamente al retén próximo de Seguridad, de donde salió con dirección al lugar del suceso una patrulla de caballería y fuerzas de infantería de Seguridad.

Mucha trabajo le costó a la fuerza pública reducir a los combatientes e

rigió a él, y creyendo que era el dueño del piso donde había logrado entrar, le dijo:

—Tome usted veinte pesetas que me he llevado y cinco más por los desperfectos que he causado en la cerradura. A continuación desapareció.

El vecino ha dado cuenta del hecho a la Policía.

ROBO DE UN TAXI

Madrid.—Anoche, el chofer Teodoro Blanco, de treinta y cuatro años, que conduce habitualmente el taxi número 47.137, se encontraba ocupando su puesto con el coche en el punto de la plaza de Benavente.

Se le acercaron dos individuos, que le ordenaron les condujera a la Cuesta de las Descargas.

Así lo hizo Teodoro, y al llegar a este punto, los ocupantes del vehículo sacaron sus pistolas y le encañonaron, obligándole a que se apeara.

Dejaron el coche allí, y siempre amenazándole, los dos desconocidos le llevaron por la Ronda de Segovia, Paseo Imperial y otras vías.

A las once y media de la noche volvieron con él al paseo de Ronda, donde le dijeron que podía marcharse y que encontraría su coche en la plaza de España.

Teodoro Blanco, al verse libre de los pistoleros, se dirigió por el paseo de Ronda, y al encontrar a un sereno, le contó lo que le había sucedido.

BARCELONA

El Parlamento catalán se reunirá mañana sábado.

LA CONVOCATORIA

Barcelona.—Se confirma la noticia respecto de la convocatoria de Parlamento catalán a una sesión extraordinaria, en la que será designada la persona que ha de ocupar la presidencia de la Generalidad.

La sesión se celebrará el sábado próximo.

Esta tarde, el presidente del Parlamento, señor Casanovas, después de celebrar varias entrevistas con el señor Pi y Suñer, y conferenciar telefónicamente con el señor Companys, ha firmado la correspondiente convocatoria, que dice así:

«Se convoca a los señores diputados a la reunión que el próximo sábado, a las cuatro y media de la tarde, celebrará el Parlamento.

Orden del día: Dar cumplimiento al decreto-ley de 26 del corriente.»

EL PROGRAMA DEL RECIBIMIENTO DE LOS CONSEJEROS

El Comité organizador de la llegada del presidente y consejeros de la Generalidad ha publicado una nota en que dice que el programa confeccionado ha sufrido modificación. Desde el sábado, a raíz de reunirse el Parlamento, ocupará accidentalmente la presidencia de la Generalidad el señor Casanovas, que la traspasará el domingo al señor Companys. Por este motivo la llegada de éste y sus acompañantes tendrá lugar en la plaza de Alcalá Zamora, el domingo, a las once de la mañana.

Allí se organizará la comitiva oficial, que bajará por la avenida del 14 de abril hasta el paseo de Gracia, siguiendo por la plaza de Cataluña, ronda de San Pedro, salón de García Hernández, hasta el parque de la Ciudadela, ante el palacio del Parlamento.

Establecidas en diversos lugares del trayecto habrá Bandas de música, coros y coblas de sardanas, que interpretarán el himno catalán, como expresión de alegría por el regreso de los amnistiados y de las libertades catalanas.

Después de celebrada la ceremonia en el Parlamento, a la cual sólo podrán asistir los diputados, volverá a salir la comitiva para trasladarse al palacio de la Generalidad, donde tendrá lugar la recepción oficial.

Fimol Buslo Catarros Crónicos

ño de corazón, hay, seguramente, un recordamiento, por no haber sabido igualar en abnegación a los compañeros de Asturias.

Recuerda el orador las huelgas planteadas en 1917 y 1930. En 1934, como en aquellas dos ocasiones, hemos sido vencidos; pero de una, de otra y de la otra, sacó el proletariado evidentes frutos de victoria.

Pues bien, no seríamos dignos del esfuerzo realizado si malográramos el triunfo a causa de discordias interiores.

Opina que los resultados electorales del 16 de febrero y los corbejos triunfales que han recorrido los pueblos de España aconsejan interpretar lo ocurrido como si fuera un plebiscito, en que, de una manera que no deja lugar a duda, toda España se ha solidarizado con el movimiento insurreccional de Asturias.

Ataca a la Prensa que ha recogido las vilezas propagadas contra los revolucionarios.

Retra a las derechas a que prueben en la nueva Cámara de diputados los asertos emitidos contra el orador en lo concerniente al contrato de petróleo con la Nafta Rusa y a la represión del contrabando de tabacos en Marruecos.

incluso tuvo que hacer disparos al aire.

Por fin, consiguieron hacerse dueños de la situación, recogiendo en el campo de batalla a ocho hombres que resultaron heridos y que pertenecían a ambos bandos.

Uno, llamado Antonio Muñoz Rodríguez, de 38 años, tiene dos puñaladas enormes, una en el pecho y otra en la espalda, y un gran boquete en la cabeza. Su estado es tan grave que se teme fallezca. Otros tres heridos también lo están de gravedad. Se practican detenciones.

Piel-Vias Urinarias-Venereas. DR. SOLIS CAGIAL

Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venereas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA, 3, PRIMERO

ATRACO EN LA SUCURSAL DE UN BANCO

Zaragoza.—Poco después de las once de la mañana un individuo alquiló un taxi en la calle del Coso. Al llegar a la salida de Zaragoza subieron al coche tres individuos más, que obligaron al chofer a que les llevara a Zuera, pueblo situado a 26 kilómetros de Zaragoza. A medio camino, según ha declarado el chofer, le obligaron a detenerse, le maniataron y amordazaron, y dejándole abandonado prosiguieron el viaje. En Zuera se detuvieron ante la Sucursal del Banco Zaragoza, donde penetraron tres de los maleantes, que inmovilizaron con sus pistolas a los empleados y se apoderaron de 50.000 pesetas y regresaron velozmente en el coche a Zaragoza.

El taxi apareció abandonado en la plaza de la Seo. Comenzaron las oportunas pesquisas y fué encontrado el chofer. El juez ha dispuesto que quede detenido e inmovilizado mientras se aclara su actuación.

La persecución de los atracadores ha sido hasta ahora infructuosa.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Sevilla.—El ministro de Comunicaciones, después de asistir a varios actos organizados en su honor, visitó a última hora de la tarde al conde de Luandain y se trasladó después a la Academia Sevillana de las Buenas Letras, presidiendo la sesión. Posteriormente el señor Blasco Garzón visitó el Ateneo, el Circulo de Labradores y el Circulo Mercantil, desde donde marchó al local de Unión Republicana, para cambiar impresiones sobre los problemas que ha creado la reciente inundación.

El ministro marchó a Madrid en el expreso, acompañado de su esposa y una sobrina. Le despidieron las autoridades, representaciones de los Cuerpos de la guarnición y numerosísimo público, que le tributó un caluroso homenaje.

HERIDO A TIROS

Madrid.—Anoche, a las ocho y media, cuando marchaba por la calle de Eudía José Rodríguez Santana, de treinta y siete años, soltero, albañil, unos desconocidos le hicieron numerosos disparos, que le alcanzaron, hiriéndole gravísimamente.

Los autores del hecho desaparecieron.

José sufrió cinco heridas de arma de fuego en el pecho y en el vientre. En estado desesperado ingresó en el Hospital provincial.

La víctima trabajaba en una obra de la calle de Ferraz, y se asegura que es fascista.

EL PUBLICO, ENGANADO. PROTEGE A LOS LADRONES

Madrid.—En la calle de Avila, número 1, domicilio de don Francisco

EXTRANJERO

La Cámara francesa aprobó la ratificación del tratado franco-ruso.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE FRANCIA

París.—En el curso del Consejo de ministros celebrado esta mañana, el Gobierno ha decidido plantear la cuestión de confianza sobre la ratificación del pacto franco-soviético.

El ministro de Hacienda anunció que estudiará la fórmula que permita, sin comprometer el equilibrio del presupuesto, atenuar las repercusiones de ciertos decretos-leyes.

Expuso la situación financiera, dando cuenta de las excelentes condiciones en que se ha negociado el empréstito inglés.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Flandin, hizo una exposición de la situación exterior, y el Consejo aprobó la propuesta sobre la posición de la delegación francesa en Ginebra.

Pietri dió cuenta del estado de las conversaciones navales de Londres, que tienden principalmente en la actualidad a llevar a cabo la eventual extensión de las obligaciones de este acuerdo a las demás potencias navales.

El Gobierno acordó denegar las peticiones de la Asociación de Estudiantes, que han solicitado autorización para organizar el sábado una manifestación en el barrio Latino. Otro grupo había anunciado su intención de contramanifiestar, y Sarraut esima que no debe darse ocasión a que se enfrenten dos fracciones estudiantiles.

LA RATIFICACION DEL PACTO FRANCO-SOVIETICO

París.—En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los diputados, ha terminado el debate relativo al pacto franco-soviético.

El acuerdo de la Cámara ha sido favorable a la ratificación del pacto.

MEJORIA

Habana.—El conde de Covadonga sigue mejorando.

TRASLADO

Berlin.—El embajador alemán en España, conde de Welczek, ha sido designado embajador en Francia.

LA EPIDEMIA DE GRIPE

París.—La epidemia de gripe que en estos momentos se extiende por Rusia, Groenlandia y otros países, ha hecho

su sinistra aparición en las poblaciones francesas donde hay guarniciones del Ejército.

En Mournelle se han registrado trece defunciones. En todas las ciudades del Este con guarnición militar se han adoptado severísimas medidas para evitar que se propague la enfermedad.

Se ha lanzado el grito de alarma y en todos los medios médicos de Francia se sigue con interés las informaciones sobre el curso de la epidemia en Rusia y Groenlandia, donde el número de víctimas es muy elevado.

LA GUERRA ITALOETIOPE

La aviación italiana ha realizado nuevos bombardeos.

EL PARTE OFICIAL

Roma.—El mariscal Badoglio telegrafía:

«Intensa actividad aérea en el frente de Eritrea y en el de Somalia. La aviación eritrea ha bombardeado las construcciones defensivas abisinias, en el paso de Ezba, a pesar de la intensa actividad aérea del adversario.

Una escuadrilla ha volado sobre la región occidental de los Galla Borana, hasta Arero y Mega.

El jefe somalí de las tribus Ghera, Hassan y Gamaba, he hecho acto de sumisión ante nuestras autoridades políticas de Dolo.

Las Ghera, que habitan en el bajo valle del río Daua Parma, habían firmado el acuerdo de Lugh, de 20 de diciembre de 1895, y de Sanaur, del 21 de febrero de 1896, firmado por parte de Italia, por Vittorio Botego.

BOMBARDEO DE ALDEAS

Addis Abeba.—Diez aviones italianos han bombardeado intensamente varias aldeas entre Woldia y Makalle, ayer, miércoles, según un comunicado oficial.

Parece que el bombardeo italiano se dirige contra el emperador. Los bombas italianas no han causado daños militares, pero en Kobi han resultado muertos, cuando buscaban un lugar donde refugiarse, una mujer y su hijo.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Especialista estómago, hígado, intestino. Consulta 11 a 1 y 4 a 5. Reanuda la gratuita, martes y sábados, a las 3'30. Alameda Primera, 4. Teléf. 2381 y 3304

Califica la anterior etapa de Gobierno radical-cedista de bienio de la corrupción.

Durante éste hubo quien quiso ajustar la estructura del régimen a sus propias y peculiares ideas.

Habla del daño que infirió al régimen cuando se propugnó la reforma de la Constitución.

Al presidente de la República se le debe por todos los ciudadanos el mayor de los respetos, pero para ello es preciso que se mantenga fuera de la liza donde combaten los demás.

Fué un error, y quizá al calificarlo de error usemos de un eufemismo, disolver las Cortes anteriores. En aquel error tuvieron parte incluso los partidos republicanos que hoy figuran en el Frente Popular. Pero en aquel error se incurrió quizá deliberadamente por afán de amoldar la República a los propósitos de quienes querían centrar el régimen, cuando la verdad era que perseguían inclinarlo a la derecha.

Las Cortes se disolvieron cuando ya no podían tenerse en pie, cuando la corrupción determinó su hundimiento. Por eso nosotros no debemos gratitud a nadie por ese hecho.

Nosotros no perseguiremos más finalidad que la que sirva para impedir que la reacción desnaturalice la República que nosotros implantamos.

Refiriéndose al programa del Frente Popular, dice que no satisface ni puede satisfacer a las clases trabajadoras ni al Partido Socialista. Pero con todos sus defectos, habrá que sostenerlo, pues de todos modos ese programa representa un avance enorme si lo comparamos con la situación política que el Frente Popular acaba de derribar. Añade que, en lo fundamental hay dos problemas que resolver. Son los del paro obrero y Reforma Agraria.

Se extiende en consideraciones acerca de la trayectoria política seguida por el Partido Socialista desde los tiempos de Pablo Iglesias.

Agrega que hay que proceder con mano dura para hacer un ejército republicano y para destruir toda la armazón sobre la que se sustentaba la monarquía, y que aún perdura en nuestros días. Se refiere asimismo a la crítica situación de la Hacienda española.

Asegura que el Centro de Contratación tiene estancadas las peticiones de monedas extranjeras y un déficit de quinientos a seiscientos millones de pesetas.

«Preciso es que, al formular nuestras exigencias al Gobierno, tengamos en

Madrid.—Añoche, el chofer Teodoro Blanco, de treinta y cuatro años, que conduce habitualmente el taxi número 47.137, se encontraba ocupando su puesto con el coche en el punto de la plaza de Benavente.

Se le acercaron dos individuos, que le ordenaron les condujera a la Cuesta de las Descargas.

Así lo hizo Teodoro, y al llegar a este punto, los ocupantes del vehículo sacaron sus pistolas y le encañonaron, obligándole a que se apeara.

Dejaron el coche allí, y siempre amenazándole, los dos desconocidos le llevaron por la Ronda de Segovia, Paseo Imperial y otras vías.

A las once y media de la noche volvieron con él al paseo de Ronda, donde le dijeron que podía marcharse y que encontraría su coche en la plaza de España.

Teodoro Blanco, al verse libre de los pistoleros, se dirigió por el paseo de Ronda, y al encontrar a un sereno, le contó lo que le había sucedido.

Anis UDALLA

El sereno le recomendó que lo denunciara en la Comisaría, y juntos se dirigieron hacia un taxi que estaba parado en aquellos alrededores con el propósito de utilizarlo para dirigirse al primer Centro policíaco que encontraran, y con gran sorpresa comprobó Teodoro que el coche era el mismo que le habían robado en la Cuesta de las Descargas.

Por la cantidad que marcaba el aparato taxímetro, Teodoro pudo deducir que el vehículo había recorrido unos 23 kilómetros.

El chofer denunció lo ocurrido ante la Policía y ésta ha practicado varias pesquisas para averiguar si los pistoleros se habían valido del taxi para cometer algún hecho delictivo; pero hasta ahora no se tienen noticias de que se haya perpetrado ningún atraco.

EL GOLPE DE ESTADO EN EL JAPON

El movimiento es de carácter imperialista y le originó la victoria electoral de los liberales.

SIGUEN OCUPANDO POSICIONES

Tokio.—Las tropas rebeldes siguen ocupando varios edificios, en los cuales se han hecho fuertes y desde los que resisten a las tropas leales del Gobierno.

MINISTRO PROVISIONAL

Tokio.—El ministro de Comercio, Cruji Machida, ha sido provisionalmente designado para hacerse cargo de la cartera de Hacienda, en sustitución del señor Takahashi.

EN PERSECUCION DEL CONDE MAKINO

Tokio.—Se informa de Yugawara que los soldados han atacado la guardia de policia que se había puesto alrededor del hotel del señor Makino, dando muerte a uno de los guardias.

El conde de Makino logró huir, no se sabe a dónde, pero se cree que se encuentra salvo.

Los atacantes prendieron fuego al hotel.

LA MUERTE DE TAKAHASHI

Tokio.—El ministro de Hacienda ha anunciado que el ministro de dicho departamento, señor Takahashi, murió poco después del ataque en el día de ayer.

PRINCIPE QUE HUYE

Tokio.—Se tiene entendido que el príncipe Saijonji, al tener conocimiento

del desarrollo del ataque realizado por los rebeldes, logró huir y refugiarse en la residencia del jefe de la Policía, señor Shizueoka.

MUERTE DEL JEFE DE POLICIA

San Francisco.—El corresponsal japonés del «American News» ha informado que el jefe de la Policía metropolitana de Tokio ha sido muerto.

A DISCUTIR LA SITUACION

Tokio.—Los generales del ejército se han reunido esta mañana simultáneamente con las personalidades civiles, incluyendo los miembros restantes del Gobierno, con el fin de discutir la situación presente.

Es posible que más tarde se acuerde tomar alguna recomendación.

ANTECEDENTES IMPERIALISTAS DEL MOVIMIENTO

Los Angeles.— El corresponsal en Tokio del «Daily News» ha informado que se sabe definitivamente que cuatro de los principales hombres de Estado han sido asesinados en el golpe de Estado de ayer, siendo éstos los señores Okada, Takahashi, Saito y Huzuki, aunque no se hace mención del general Eatanabe.

En fuentes oficiales se informa que el orden está restablecido.

Agrega en su informe el corresponsal del «Daily News» que el público está casi en la ignorancia de lo que ocurre debido a la estricta censura de Prensa

Indica también que el general Jinzaburo Mazaki, que hasta hace poco fué inspector general de Instrucción militar, siendo sustituido por el general Watanabe, era conocido como el «cerebro de la facción ultrapatriótica» que intentó el golpe de Estado.

Mazaki se retiró del Consejo de guerra durante el proceso contra el teniente Saburo Aizawa, declarando que se negaba a contestar ciertas preguntas tendiendo a la revelación de algunos secretos militares, a menos que le mandara el emperador.

Añade el informe que la victoria de los liberales en las recientes elecciones, que indican un crecimiento del poder proletario, ha sido considerado inmediatamente como la causa de que «se haya pasado a la acción».

UN ARMISTICIO

Toio.—El hermano del emperador, juntamente con las autoridades, han persuadido a los rebeldes para que acepten los términos gubernamentales de paz y evacuen los edificios que ocupan. Se les permitirá continuar en posesión de sus armas.

SE INTELCIGAN EL EJERCITO Y LOS REBELDES

Tokio.—El Ejército ha llegado a una inteligencia con los rebeldes.

Después de estas negociaciones, ésta

Tintes DRAGON

Todo el mundo los conoce; se venden en toda España; la señora que los prueba sabe que no puede teñir con otra marca...

Venta en droguerías y ferreterías. - Fábrica en Madrid. - Aparado 8042.

han comenzado a volver a sus regimientos, a las ocho de esta mañana.

Se espera que todos estén en sus cuarteles mañana. La flota ha fundeado a las cinco de la tarde al largo de Tokio.

Esto parece confirmarse por el hecho de haber llegado a concertar un compromiso, cuyos términos no se han revelado; pero, en virtud del cual, los soldados rebeldes serán autorizados para volver a sus regimientos mientras continúan las negociaciones con los oficiales sobre la cuestión de si van a ser sometidos a un proceso y si van a estudiar las contraproposiciones formuladas por la oficialidad.

ANIS ZORRILLA

EXCITACION EN RUSIA

Moscú. - Los recientes acontecimientos del Japon han producido en la U. R. S. S. gran excitación, especialmente por la personalidad de los que han llevado a cabo el golpe militar.

La «Istvezit» ataca duramente al Japon, y declara que, en el dominio de la política exterior, los sucesos de Tokio pueden tener graves consecuencias.

En espera de informes complementarios y de precisiones sobre el acontecimiento, así como sobre la actitud del Mikado y de las reacciones de los partidos democráticos y de la población nipona, los círculos soviéticos se abstienen de dar al movimiento interpretación alguna.

Sin embargo, disimulan, apenas, la preocupación que les produce el hecho de que pueda formarse un Gobierno del partido militar.

Los círculos extranjeros de Moscú estiman que en ese caso quedarían anuladas las esperanzas que han hecho concebir los recientes contactos entre los señores Ohta y Stomenakoff y cuya continuación evitaría la tirantez en las relaciones de ambos países.

Sin embargo, no se cree que los acontecimientos repercutan en los trabajos de la Comisión mixta soviético-nipona, que acaba de ser nombrada para volver sobre la cuestión de los incidentes de frontera, ni que sea posible una actitud agresiva del Japon hacia la U. R. S. S.

LOS SOLDADOS SUBLEVADOS QUEDAN DETENIDOS TEMPORALMENTE. Tokio. - La situación en Tokio sigue grave, a pesar del compromiso acordado entre los rebeldes y las autoridades.

UNA TREGUA GENERAL. Tokio. - En espera del regreso del general Weda, que ha ido a exponer al jefe del Estado Mayor, príncipe Kanin, actualmente enfermo, en Odwara, los resultados de la conferencia celebrada esta mañana en el Palacio imperial, parece que se ha concertado una tregua general.

En la ciudad, cubierta por la nieve, reina completa tranquilidad. Se cita el nombre del príncipe Konoza, presidente del Senado, para suceder al señor Okada al frente del Gobierno.

Se cree saber que los autores del golpe de mano verificaron hace quince días, en el mayor secreto, un ensayo general.

EL DILEMA DE LA REVOLUCION O LA GUERRA

Shanghai. - Aunque, según las noticias que la censura deja pasar, la rebelión militar de Tokio parece dominada, en los círculos extranjeros de Shanghai se estima que el futuro Gobierno nipón se encuentra ante la alternativa de canalizar la agitación armada hacia el exterior, lo que acarrearía acontecimientos graves, y seguramente una guerra en el Continente Asiático o intentar dominar a los elementos jóvenes del Ejército, con el riesgo de volver a desórdenes interiores graves.

Se cree que la escasa resistencia opuesta a los asesinos, los cuales evascan ahora los edificios oficiales sin ser inquietados, indican que están apoyados por una parte importante del Ejército y de la opinión.

AUDIENCIA IMPERIAL. Tokio. - Esta mañana ha recibido el emperador a los delegados de los partidos Seiyukai y Minsheto.

SITUACION PRIVILEGIADA DE LOS SUBLEVADOS. Tokio. - El Consejo Superior de Guerra se ha reunido en Palacio a las diez y media.

Los bien informados prevén que el Ejército sacará partido de los acontecimientos, a pesar del fracaso de la sublevación, y se estima que el estado de sitio dará al Ejército probabilidades de obtener la formación de un Gobierno de Unión Nacional y el control de la opinión pública.

ASISTEN AL CONSEJO DOS PRINCIPES Y VARIOS GENERALES. Tokio. - Al Consejo de guerra celebrado esta mañana, y que duró varias horas, asistieron los príncipes Osaka e Higashi, los generales Araki, Abe, Asakhi, Hayashi, Terauchi, Nishi y Weda, así como el ministro de la Guerra, señor Kava Shina.

El general Weda ha ido a visitar al jefe del Estado Mayor, príncipe Kanin, que reside cerca de Tokio.

Por orden del Ministerio de la Guerra el almirante Kato, jefe de la flota, ha asistido a las deliberaciones.

VISITAS AL EMPERADOR. Tokio. - Los príncipes Chichibu y Takamatsu, así como el mariscal de Campo, príncipe Nasjimoto, han visitado al emperador, separadamente, alrededor de las cuatro y media, con el fin de tratar de la situación.

LOS REBELDES NO ACEPTAN LAS CONMINACIONES. Tokio. - Terminada la Conferencia imperial, varios generales, entre ellos

LOS SUBLEVADOS EVACUAN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

Tokio. - El ministro del Interior ha comunicado a todos los funcionarios de su Ministerio que pueden acudir al trabajo, ya que los sublevados acaban de evacuar el edificio.

CALMA EN LAS MAS IMPORTANTES CIUDADES

Tokio. - Reina la calma desde la llegada de nuevas tropas. Una gran parte de las fuerzas de la primera división han regresado a sus cuarteles.

Se anuncia oficialmente que también reina la calma en Yokohama, Koba, Osaka y Nogoya, y que no se ha registrado ningún incidente en dichas ciudades.

La Dirección de la Marina anuncia que la primera y la segunda escuadra se encargarán de la protección militar de Yokosuka y del golfo de Tokio.

Joaquín Santiuste.

(Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.

WAD-RAS 6. PRIMERO. - Telef. 1363. CON LA LLEGADA DE TROPAS SE RESTABLECE LA TRANQUILIDAD

Tokio. - Comunican oficialmente que después de la llegada a la capital de tropas procedentes de cinco guarniciones, se ha restablecido por completo la calma.

Las autoridades de Marina anuncian que la segunda escuadra, con el navío almirante «Atago», ha llegado a Osaka.

LAS BOLSAS, CERRADAS

Tokio. - Centinelas, con la bayoneta calada, guardan la entrada de todos los edificios públicos, y los Bancos, que están abiertos.

Las Bolsas de Tokio, Yokohama y Osaka están cerradas.

EXPECTACION EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington. - Las autoridades calculan con ansiedad los posibles efectos de la rebelión militar en Tokio sobre las futuras relaciones entre el Japon y los Estados Unidos.

El interés estriba especialmente en saber si el golpe de Estado está apoyado por el departamento de Guerra o si se trata sencillamente de un levantamiento de un reducido número de oficiales exasperados por el resultado de las elecciones. La plena significación de esto no se conocerá hasta que se haya determinado si son los parlamentarios o los militaristas los que se han adueñado de la situación.

Informes recibidos por los círculos diplomáticos, pero no confirmados todavía, indican que la declaración de la ley marcial en Tokio ha sido una maniobra para dar a las autoridades militares el control del Gobierno sin tener que recurrir a una acción armada.

Las autoridades norteamericanas no aluden a la posibilidad de que puedan ganar los militaristas, cuyo resultado sería de los más dramáticos.

Durante muchos años, un pequeño grupo de imperialistas viene haciendo propaganda en el sentido de la necesidad de promover una guerra con los Estados Unidos y con Rusia en vista del incremento que van tomando los ejércitos de ambos países. Creen que si debe haber guerra sería mejor que tuviese lugar ahora, antes de que los Estados Unidos o Rusia se hagan demasiado fuertes. Sin embargo, el desarrollo de los acontecimientos no indica necesariamente que los militaristas vayan ganando fuerza. Al contrario, algunos diplomáticos pronostican que el poder del ejército declina.

Oficialmente se ha declarado que, por lo que se sabe hasta ahora, no ha habido más muertos que los cinco hombres de Estado; pero todavía no se sabe la suerte que haya podido correr el conde Makino, que logró escapar mientras su guardia personal contenía a los asaltantes, en un hotel de un punto de reunión del mundo elegante. Desde aquel momento no se ha vuelto a saber de él, y, por lo tanto, es posible que haya muerto.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Solicitando la readmisión por la Federación Obrera Montañesa.

La Comisión ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa viene realizando estos días gestiones encaminadas a conseguir de las clases patronales montañesas la readmisión de los seleccionados de octubre.

Esta gestión, de carácter amistoso, tiende a adelantarse a la disposición del decreto que, sobre el particular, tiene anunciado el ministro del Trabajo, habiendo conseguido en numerosos casos que sus requerimientos sean atendidos.

Como estas resoluciones son de interés general, se siguen desarrollando negociaciones que van por excelente camino.

Ya han quedado reintegrados a sus cargos todos los seleccionados que lo fueron el mes de octubre por la Junta de Obras del Puerto, así como otros de algunas industrias y comercios particulares.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Sudirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. Muelle, números 7 y 8.

FUNDADA EN 1819

La ciudad ha vuelto a la normalidad, y oficiales del Ejército leales están al mando de las tropas encargadas de la vigilancia.

Entre tanto la población habla de la posibilidad de que el general Ugaki, gobernador de Corea, sea nombrado para presidir el nuevo Gobierno, en el cual, desde luego, tendrán gran representación los elementos militares.

Es posible que transcurran varios días de inactividad, en tanto que las autoridades estudian el ambiente que prevalece en la nación.

Una de las peticiones de los rebeldes, que figura entre las condiciones del compromiso acordado, es la de una mayor cohesión entre el ejército y las personas que rodean a la Corona.

La rebelión ha sido reprimida sin nuevos derramamientos de sangre, después que los sublevados llevaron a cabo los asesinatos.

Los rebeldes utilizaron espadas, machetes y pistolas, y en algunos casos dirigieron el fuego de ametralladoras contra las delgadas paredes de las casas de sus víctimas, sobre las que arrojaron una lluvia de balas.

Después entraron en las casas y llevaron a cabo los asesinatos. El asesinato más dramático fué el del almirante Saito.

Cuando los rebeldes entraron en su residencia oficial, la esposa del anciano hombre de Estado se puso delante de su marido y gritó: «Salvadme para mi patria». Sin embargo, los asesinos la apartaron y la hirieron en un brazo con una espada.

Después de realizar los asesinatos, los soldados se apoderaron de los edificios públicos y levantaron barricadas en su interior. El Ejército no interviene para reprimir la rebelión hasta después de veinticuatro horas, cuando ya se tenía la seguridad de que ninguna otra unidad del Ejército se había sumado al movimiento.

Cuando, por fin, comenzó a actuar el Ejército se trajeron refuerzos desde las afueras de la capital. Los soldados comenzaron a tomar posiciones hasta que se aseguraron de que podían reducir fácilmente a los rebeldes. Entonces, el Gobierno se mostró propicio a parlamentar y los rebeldes convinieron en discutir los términos de un compromiso. Se llegó a un acuerdo poco después, si bien continúan en estos momentos las negociaciones sobre los medios de llevar a cabo sus términos.

Desde luego, no se castigará a los soldados; pero los oficiales tendrán que elegir entre ser juzgados ante un Tribunal de guerra o determinar su propio castigo, lo que significa el «chaka kari».

Además del señor Ugaki, se habla también del príncipe Kanoye, como posible primer ministro.

El complot se llevó a cabo con gran secreto. Los soldados marcharon silenciosamente, bajo la nieve, a los lugares previamente designados, y todos los ataques se emprendieron simultáneamente.

A las nueve de la noche habían formado los oficiales a los soldados, y les habían ordenado que estuviesen preparados para una marcha.

A media noche se dió el orden de partir. Dividieron las fuerzas en varios grupos y marcharon directamente a las residencias de sus víctimas con la precisión de un reloj.

Tal fué el silencio con que se llevó a cabo el movimiento, que la población no empezó a darse cuenta de lo sucedido hasta que se declaró el estado de guerra y las tropas empezaron a circular por las calles.

No se ha revelado ni un sólo nombre de los que participaron en los asesinatos. Los que intervinieron son mencionados únicamente como dos miembros del pelotón de la madrugada del miércoles.

Oficialmente se ha declarado que, por lo que se sabe hasta ahora, no ha habido más muertos que los cinco hombres de Estado; pero todavía no se sabe la suerte que haya podido correr el conde Makino, que logró escapar mientras su guardia personal contenía a los asaltantes, en un hotel de un punto de reunión del mundo elegante. Desde aquel momento no se ha vuelto a saber de él, y, por lo tanto, es posible que haya muerto.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Solicitando la readmisión por la Federación Obrera Montañesa.

La Comisión ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa viene realizando estos días gestiones encaminadas a conseguir de las clases patronales montañesas la readmisión de los seleccionados de octubre.

Esta gestión, de carácter amistoso, tiende a adelantarse a la disposición del decreto que, sobre el particular, tiene anunciado el ministro del Trabajo, habiendo conseguido en numerosos casos que sus requerimientos sean atendidos.

Como estas resoluciones son de interés general, se siguen desarrollando negociaciones que van por excelente camino.

Ya han quedado reintegrados a sus cargos todos los seleccionados que lo fueron el mes de octubre por la Junta de Obras del Puerto, así como otros de algunas industrias y comercios particulares.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Solicitando la readmisión por la Federación Obrera Montañesa.

La Comisión ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa viene realizando estos días gestiones encaminadas a conseguir de las clases patronales montañesas la readmisión de los seleccionados de octubre.

Esta gestión, de carácter amistoso, tiende a adelantarse a la disposición del decreto que, sobre el particular, tiene anunciado el ministro del Trabajo, habiendo conseguido en numerosos casos que sus requerimientos sean atendidos.

Como estas resoluciones son de interés general, se siguen desarrollando negociaciones que van por excelente camino.

Ya han quedado reintegrados a sus cargos todos los seleccionados que lo fueron el mes de octubre por la Junta de Obras del Puerto, así como otros de algunas industrias y comercios particulares.

RUBIOR EMILMAT

Aclara los cabellos desde el castaño claro al rubio platinado, en bellísimos matices. El preferido para poner rubios a los niños. En Perfumerías. Pida folleto a la PERFUMERIA EMILMAT - Madrid.

NOTAS LOCALES

EL DIA. El cambio de la temperatura fué momentáneo. Nos hizo concebir la esperanza de que retornáramos a las jornadas luminosas y radiantes, pero fué una apariencia engañosa que echó por tierra nuestros pronósticos.

Volvió la lluvia constante, persistente, entre un ambiente húmedo y frío. El interés político local estuvo centrado en la constitución de la futura Comisión gestora de la Diputación provincial. Hubo, a este efecto, algunas reuniones, prevaleciendo el criterio que adelantamos ayer de conceder tres puestos al Partido Socialista, reservando los cinco restantes a los diferentes partidos republicanos, acaso con alguna excepción. Pero como las gestiones siguen rápidamente, acaso dentro de breves horas quede despojada esa incógnita y casi señalada la persona que ha de presidir la Diputación. Varios nombres se echaron ayer a volar, pero como concepciones de la fantasía, pues hasta ahora nos consta que nada se ha determinado.

Hubo gran actividad en el Gobierno civil. Lo más importante recogido en este centro oficial fueron unas declaraciones del señor Ciges Aparicio respecto a una supuesta ofensiva a la República.

En contraste con la actividad advertida en el centro oficial de la calle de Castelar, señalamos los reporteros la falta de noticias en la Casa-Ayuntamiento, triste y silenciosa ayer, pero animada y concurrida esta tarde, en que se celebrará sesión.

Se reintegraron a sus trabajos los obreros de la Junta de Obras del Puerto. Quedó resuelto, también con carácter definitivo, el pleito de los tranvías. Y el Comité de la Federación Obrera Montañesa vió satisfactoriamente atendidos sus deseos, cerca de algunas industrias y particulares, a fin de que fuesen readmitidos los seleccionados antes del decreto que ha de publicar, según ha anunciado, el ministro del Trabajo.

El falso «príncipe de Battemberg» hizo las delicias de sus compañeros de prisión relatándoles algunas de sus aventuras. Hombre comunicativo, mundano y conversador ameno, los demostró que hay muchos caminos para ir a la cárcel, aun conociendo siete idiomas y aun habiendo recibido honores de heredero real.

El Racing preparó sus maletas para salir mañana para Oviedo. No irá solo. Le acompañarán algunos deportistas de los que tienen ciega confianza en el equipo, y que aún confían...

Y nada más. Ah, sí; que cuando escribimos estas líneas sigue lloviendo. Para que, cuando te despiertes, no te sorprenda la lluvia, lector.

MAS DONATIVOS PARA LA CARIDAD DE SANTANDER

El gobernador civil, hablando ayer con los periodistas, nos dió cuenta de haber recibido mil pesetas, de doña María de Aburto, viuda de Ocharan, para La Caridad de Santander, y también, con el mismo fin, quinientas pesetas, del constante benefactor montañés don Francisco Pérez Venero.

El señor Ciges Aparicio hizo constar que ya le eran conocidos los periódicos donativos de tan ilustre dama con destino a ese centro de caridad, haciendo presente que hacía suyos todos los homenajes de admiración y de gratitud que sus antecesores habían tenido para doña María de Aburto, a la que rendía también el suyo por sus constantes obras de caridad, extendiendo también esos conceptos elogiosos y admirativos para don Francisco Pérez Venero, cuyo rasgo ensalzó, señalando que debiera ser imitado por todas las clases pudientes santanderinas en beneficio de una institución que tan admirable labor social viene realizando.

SE VA A REGLAMENTAR ES CRUPULOSAMENTE EL CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS

También nos dió el señor Ciges Aparicio que pensaba reglamentar el cierre de establecimientos, haciendo que desapareciera el estado anárquico que sobre ese particular impera.

Parece ser que muchos de esos establecimientos tienen fijado el cierre para una hora determinada, pero que vienen procediendo caprichosamente.

Como esto le parece una vulneración y una transgresión de la ley, además de una falta de respeto a su autoridad, se propone señalar una hora de cierre, según la categoría y condición de cada establecimiento, y a la que rigurosamente habrán de atenerse si no quieren sentir todo el peso de sus sanciones.

CONTINUAN LAS VISITAS DE CUMPLIDO, Y OTRAS NOTICIAS

El gobernador civil nos dió que había seguido, durante el día, recibiendo numerosas visitas.

Entre éstas destacó el señor Ciges Aparicio las de los señores comandante militar de la plaza, don José María García-Angüelles, y obispo de la diócesis, don José Eguino y Trecu.

Se lamentó luego el gobernador civil de que sus muchas ocupaciones le hubieran impedido concurrir a la conducción del cadáver de don Juan José Quijano de la Colina, como hubiera sido su deseo, pero que, ante aquella imposibilidad, delegó en el secretario de la Junta provincial de Beneficencia, don Arturo Casanueva, a fin de que le representase, y de que, en su nombre, expresase su condolencia a la familia del finado.

SE INTENSIFICAN REGISTROS Y CACHOS PARA LA RECOPILACION DE ARMAS

El gobernador civil, siguiendo su conversación con los periodistas, nos dió que había aumentado las delegaciones de su autoridad con el fin de intensificar la ordenada campaña de cachos y de registros domiciliarios en busca de armas.

Reiteró que sus órdenes eran terminantes, que su bando había de ser rigurosamente cumplido, y que la clandestinidad de armas sería castigada rigurosamente, cumpliendo con ello instrucciones terminantes del actual Gobierno de la República.

CONTRA UNA OFENSIVA DE CLARADA DE LOS ENEMIGOS DE LA REPUBLICA

Agregó luego el gobernador que a su conocimiento llegaban noticias relacionadas con una pretendida ofensiva contra la República. Y añadió que se hallaba dispuesto a cortar la ofensiva por todos los medios más radicales y eficaces que están al alcance de su mando.

En esto y en el sostenimiento del orden público afirmó el gobernador que sería inexorable, como lo requiere la defensa y la salud del régimen republicano.

Como los periodistas inquiriesen acerca del señor Ciges Aparicio el carácter de esa ofensiva, el gobernador declaró que era de tipo patronal, pero advirtió, para conocimiento de esta clase, que está dispuesto a retirar la fuerza pública si se pretende que ésta ampare con su presencia determinadas actitudes que tiendan a agravar el problema del paro obrero.

Estoy dispuesto a eso y a cuanto haga falta para que nadie pretenda agravar con su actitud problemas que a todos conviene solucionar, y a castigar de forma ejemplar y dura todo aquello que pueda suponer quebranto para mi autoridad o atentado al bienestar de la República.

EL ASUNTO DE LOS TRANVIARIOS PUEDE CONSIDERARSE RESUELTO DEFINITIVAMENTE

Estuvo ayer en el Gobierno civil el presidente de la Federación Obrera Montañesa, don Juan Ruiz, con una Comisión de obreros tranvía.

El objeto de esta visita fué el de dar a conocer a dicha autoridad que el Gobierno no resuelve, de una manera oficial, el asunto de los tranvías seleccionados en octubre para el día 1 de marzo, y la Empresa pretendida volver a colocar a los que entonces los sustituyeron, y que recientemente han sido despedidos, los tranvía antiguos no prestarían servicio confundidos con estos elementos.

El señor Ciges Aparicio prometió a sus visitantes que si para dicha fecha no se conociese la decisión oficial del Ministerio del Trabajo, dicha autoridad provincial realizaría gestiones con el fin de evitar que ese conflicto pudiera plantearse, pudiendo casi asegurar que, a juzgar por sus informes, dicha cuestión no volvería a tener actualidad en Santander.

DENUNCIA SOBRE LO QUE SE CEDE EN ALGUNOS AYUNTAMIENTOS DE LA PROVINCIA

Ha estado también en el Gobierno civil el presidente del Frente Popular de Santander, don Juan Ruiz Olazárrán, acompañando a Comisiones de los Ayuntamientos de Villaverde de Fuentes, Suances, Ampuero, Limpia, Astillero y otros.

Todas estas Comisiones fueron a señalar ante el gobernador el peligro que supone para la República el que continúen constituidos Ayuntamientos por personas de probado desahucio del régimen, solicitando su modificación a fin de poder llevar a esos pueblos a espíritu que dimana de las resoluciones del Gobierno actual.

El señor Ciges Aparicio hizo presente que es criterio del Gobierno, que el comparte, y desde luego, acata, el máximo respeto para los Ayuntamientos de elección popular, pero también el máximo rigor para cualquier irregularidad de tipo político o administrativo que aquellos realizasen. Rogó a sus visitantes que le formularan denuncias concretas, para proceder respecto a ellas después de debidamente calibradas mediante la formación de un expediente.

En los Ayuntamientos donde hubiera vacantes se procederá a cubrirlos, si hiciera falta, por personas de auténtico republicanismo.

ESTA TARDE CELEBRARA SESION EL AYUNTAMIENTO

Con carácter subsidiario, celebrará esta tarde reunión el Ayuntamiento de Santander.

En la sesión, además de los asuntos del orden del día, se tratará de una moción del alcalde relacionada con la suspensión o destitución de unos funcionarios, a tenor de lo acordado en la anterior sesión.

EL PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD DE CAZA Y PESCA, EN EL GOBIERNO CIVIL

Ofreció ayer sus respetos al gobernador civil, en nombre de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca, su presidente, don José de Beraza.

Entre el representante en Santander del Gobierno de la República y el señor Beraza se cambiaron las frases de rigor, y seguidamente este último impuso al señor Ciges Aparicio de las anomalías que en los ríos de la provincia cometen los pescadores furtivos, denunciándole el caso inaudito de unos desafortunados vecinos ribereños, que han echado al río docientos kilos de cloruro, empleando también la dinamita, para matar un empujón de salmones que existían en gran cantidad (más de mil kilos) en uno de los pozos.

También se interesó el presidente de la Sociedad de Fomento de Caza y Pesca por la reciente disposición relacionada con la recogida de armas incluidas en las clases primera y segunda, es decir, de las pistolas y armas de cañón rayado, rifles, etc., disposición que no afecta, por el momento, a las escopetas de caza.

El señor Ciges Aparicio rogó al presidente de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca que le formulara por escrito estas denuncias, prometiéndole dictar disposiciones que eviten la repetición de los hechos denunciados, y que suponen un serio atentado contra esa riqueza montañesa.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

El collejo de las Escuelas. Señor «Notario»: Me sirvo molestarle una vez más para que haga saber a quien corresponda lo que ocurre todos los días en el callejón de las Escuelas, próximo a ese periódico, pues unas vecinas despreocupadas arrojan a dicha calle una cantidad exorbitante de basura, sin que se acabe para siempre esta fea costumbre. Uno que tiene que transitar por dicho callejón.

CALMA Y SERENIDAD

Hay que laborar en pro de la prosperidad del país.

Renace la calma. Y ahora son los ciudadanos, de todas las clases sociales, los que están obligados a contribuir, sobre todo con la buena voluntad, a que la calma se arraigue. Es preciso que se vea que existe en España todo el patriotismo que se necesita para sacarle al país de su postulación, de su abatimiento. Procuremos que en nuestros espíritus penetren los optimismos y las esperanzas. Y no olvidemos que el progreso nacional depende, principalmente, de la estabilidad de los Gobiernos. Si volvemos otra vez a esas andanzas de las crisis frecuentes, no habrá manera de hacer, desde el Poder público, algo eficaz, algo positivo que favorezca al país... Que volverá la calma, lo vemos en las páginas de las revistas financieras, en las que se refleja el estado de ánimo de quienes poseen el dinero, sin cuya activa cooperación será difícil resolver algunos de los problemas nacionales.

Hablando del mercado bursátil, dice la «Revista de Economía y Hacienda»: «Conviene que en todas vaya renaciendo la serenidad. No es la mejor conducta la de dejarse dominar por los nervios. Ahora, en estos momentos, más que nunca, se impone una gran dosis de buen sentido y de serenidad. Seguir vendiendo de cualquier modo, será contribuir al derrumbamiento de los valores y, en suma, a la ruina del crédito y de la economía. El país ha votado una representación izquierdista. Esperemos los actos del nuevo Gobierno. Los hombres representativos de la izquierda procederán, seguramente, con visión de hombres de Estado, y, por tanto, actuarán con la debida prudencia, para no causar daños irreparables a la economía general del país.»

Hacen notar las publicaciones financieras—entre ellas la antes citada—que en el programa de las izquierdas figuran principios muy convenientes para el país. La rebaja de los impuestos a la pequeña agricultura; la revalorización de los productos agrícolas; la protección a las pequeñas industrias;

la fijación de un salario mínimo para que el obrero pueda tener los suficientes medios de vida; la iniciación y la ejecución de un gran plan de obras públicas, que absorba el paro obrero y sea base de la reconstrucción económica del país. Y el patriotismo exige que sea acatada la voluntad popular.

Y creemos que está el mejor de los consejos, la más oportuna de las indicaciones, en estas frases inspiradas por el sincero patriotismo: «Sigamos todos trabajando silenciosamente en nuestras labores; que sigan las obras iniciadas, que prosigan los planes y estudios para emprender y realizar otras; continuemos todos, en una palabra, nuestra labor cotidiana, que este será el homenaje más augusto que podamos ofrecer a nuestra Patria, que todos anhelamos sea respetada, poderosa y fuerte.»

Y es absolutamente necesario que no se olvide, que frecuentemente se recuerde, esto que dijo el presidente del Consejo de ministros, señor Aznar: «El Gobierno de la República tiene el convencimiento de que todos los españoles, sin distinción de ideas políticas, y depuesto ya el ardimiento de la contienda electoral, cooperarán a la obra que el Gobierno trata de emprender bajo su responsabilidad exclusiva. Por tanto, esperamos que los que nos han ayudado a reinstalar la política republicana sean los primeros colaboradores, manteniéndose dentro de la ley, no perturbando la paz pública y no malogrando la victoria por motivos de impaciencia en la consecución de los fines que a todos nos mueven.»

Por esto, porque se ve que existe el propósito de mejorar las condiciones en que se vive en España, hemos dicho, y repetimos, que son ahora todos los ciudadanos, de todas las clases sociales, los que están obligados a contribuir a que la calma eche raíces. Trabajemos todos «silenciosamente» en beneficio de la prosperidad de la Patria.

«EL CANTABRICO», EN CADIZ

DON JESUS BEDIA TORCIDA Con tan numeroso como lucido acompañamiento, acaba de tener lugar la conducción de este bondadosísimo paisano y amigo nuestro, que desde hace algunos años venía afecto a las oficinas de la fábrica de cervezas «La Gaditana», propiedad de la S. A. «Cervezas de Santander», cuya gerencia está a cargo de otro muy distinguido y apreciado paisano, don Roberto González del Río, hermano político del finado.

Este, que había pasado sus mejores años en tierras de América, se había captado, desde su llegada a Cádiz, las simpatías de cuantos con él se relacionaron, lo mismo dentro que fuera de la fábrica. Últimamente había sido favorecido por la suerte con un importante premio de la Lotería nacional, y pocos días después de hacerlo efectivo, tuvo lugar un atraco a las oficinas de ésta, que si bien resultó malogrado y de funestas consecuencias para sus autores (pues costó la vida a uno de ellos y graves lesiones a otro), es posible fuera también causa de la agravación en la dolencia que desde algún tiempo aquejaba al amigo Bedia.

Con motivo de la desgracia ocurrida, hemos saludado al hermano político del fallecido, don Julio Bedia, político llegado de Santander, y que con su venida reúne aquí toda la familia.

Cuando parte de la comitiva esperábamos al pie del coche fúnebre la arrancada de éste, fuimos advertidos de que otros habían tomado a hombros el ataúd y se hallaban ya a buena distancia, lo que nos obligó a emprender marcha bastante rápida para unirnos a ellos. Fué entonces cuando por sus manifestaciones pudimos darnos cuenta de los motivos del «erupto», y que no eran otros que lo muy querido que el difunto era de todos por su bondad para con cuantos tratara.

Ello constituye una nota de emoción que no podemos silenciar, ya que tanto dice en favor de quienes así se hacen querer y de los que lo saben agradecer.

Referamos nuestro más sentido pésame a los deudos todos del señor Bedia, cuya pena habrá experimentado sensible alivio ante las manifestaciones de simpatía de que se les ha hecho objeto.

XXX

Cádiz, febrero de 1936.

LA MENQUITA

PLATO DEL DIA: Pequeños tornados Codar.

Notas necrológicas.

El entierro de don Juan José Quijano y de la Colina, verificado ayer, fué, como nos suponíamos, una verdadera manifestación de duelo, a la que se asociaron todas las clases sociales de la capital. Miles de personas acompañaron el cadáver hasta la plaza de Numancia, donde se dispidió el duelo, representado por la familia del finado.

Después de recibir los auxilios espirituales falleció ayer en esta ciudad el respetable señor don Victoriano Fernández Gutiérrez, causando su muerte general sentimiento por tratarse de una persona estimadísima por sus excelentes prendas personales.

A su afligida esposa, doña Amalia Gutiérrez Payá; madre, doña Ramona Gutiérrez Noriega; hermanos políticos, don Juan y don Manuel, expresamos la participación que tomamos en su duelo por desgracia tan sensible e irreparable.

llevado al panteón de familia, donde recibió cristiana sepultura.

En la iglesia parroquial del pueblo de Valdecilla se celebraron ayer mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma del que fué ilustre maestro nacional de varias generaciones, don Manuel Cervera y Díaz, fallecido el sábado último en Solares.

El sagrado acto fué una verdadera manifestación de sentimientos, unánimemente compartidos por sus numerosas amistades, y, muy especialmente, por parte de sus infinitos discípulos.

Por cierto que en aquellos pueblos ha surgido la idea de recaudar fondos entre los que fueron sus alumnos para erigir un monumento al finado en el cementerio de Valdecilla. La Comisión, compuesta por don Luis Palacios, don Luis Cayón, don Sebastián Carreras y otros, celebrará esta semana una reunión con el propósito de tomar algunos acuerdos relacionados con este fin.

Los familiares de don Manuel Cervera, profundamente conmovidos, nos ruegan transmitamos a todos su mayor reconocimiento por tan sentidas manifestaciones de dolor y de gratitud.

Después de recibir los auxilios espirituales falleció ayer en esta ciudad el respetable señor don Victoriano Fernández Gutiérrez, causando su muerte general sentimiento por tratarse de una persona estimadísima por sus excelentes prendas personales.

A su afligida esposa, doña Amalia Gutiérrez Payá; madre, doña Ramona Gutiérrez Noriega; hermanos políticos, don Juan y don Manuel, expresamos la participación que tomamos en su duelo por desgracia tan sensible e irreparable.

DE SOCIEDAD

NUEVO DIRECTOR

Procedente de la ciudad de Calatayud, donde, desde hace tiempo, estaba el director de la sucursal del Banco Español de Crédito, ha venido ayer a esta población, acompañado de su distinguida esposa e hijos, don José Pérez Ripoll, que se hará cargo de la Dirección de la sucursal que tan importante entidad de crédito tiene en Santander.

Los grandes merecimientos del señor Pérez Ripoll, unidos a sus muchas simpatías, harán que su paso por esta ciudad sea un motivo de satisfacción para los clientes del Banco Español de Crédito.

ROYALTY.—Salón Rojo.

Hoy, viernes, moda, TE-BAILÉ con gran orquesta.

REUMATISMO

Aunque haya probado sin resultado todos los remedios para aliviar los dolores reumáticos no se desanime, pues en el LINIMENTO DE SLOAN encontrará usted el verdadero mata dolores. Aplique el LINIMENTO DE SLOAN sobre la parte dolorida, sin frotar. Inmediatamente sentirá una sensación de alivio y a los pocos minutos el dolor habrá desaparecido.

El LINIMENTO DE SLOAN sirve igualmente para combatir las neuralgias, el cansancio físico, el catarro al pecho, caídas, torceduras, golpes, etc. Tenga siempre un frasco a mano.

El LINIMENTO DE SLOAN sólo contiene ingredientes activos. No hay que frotarlo. Una pequeña cantidad es suficiente. No irrita ni mancha... por esto resulta eficaz, cómodo y económico.



LA CONQUISTA DEL PAN

Hay que resolver con urgencia el problema del paro.

Como se aceleró, en estos tiempos del ritmo lento de la burocracia, la transmisión de poderes a raíz de las elecciones, se debe acelerar la constitución del nuevo Parlamento, para que empiecen las Cortes a funcionar, inaugurando sus tareas legislativas con unas sabias leyes que resuelvan la cuestión del paro forzoso. Una de las cosas que más urgen, para que haya trabajo, es la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo. Esto no se puede aplazar, ni aunque soplen vientos colados, procedentes del lugar donde no se quiere que ese trozo ferroviario se construya. Si otra vez, en esta cuestión, vuelve a soplar el viento de la injusticia, pequeño huracán que sale del fuelle del egoísmo, será cosa de reconocer que, con tanto ruido y con tan pocas nueces, ¡estamos como estábamos!

Los periódicos que sólo piensan en la política, seguirán discutiendo, inútilmente, una cuestión que ya ha sido resuelta por el cuerpo electoral. Pero la Prensa que sabe lo que sufre, porque no hay trabajo, las clases trabajadoras, dirá, con tenaz insistencia, que lo primero es lo primero, y que lo que hay que hacer, en primer término, es resolver, rápidamente, el problema del paro. Así se conseguirá esa tan ansiada pacificación de los espíritus. De poco servirá que estén muy satisfechos los señores políticos que han triunfado en las elecciones, si los obreros que les han favorecido con sus votos siguen sufriendo las consecuencias de la falta de trabajo. ¡Unas deplorables consecuencias que son verdaderamente desesperantes!

Un diario de París, comentando el resultado de las elecciones, dijo que el pueblo español ha conquistado la libertad y que ahora le falta conquistar el pan. Y el «Heraldo de Madrid» se hace eco de esta gran verdad, y dice: «Es un deber del Gobierno facilitar al pueblo español todo el trabajo que necesita, para ganar el diario sustento. La absorción del paro obrero es esencial para la vida de la República. España es un país en el que está todo por hacer. Interesa, ciertamente, la nivelación de los presupuestos y el alivio de las cargas financieras. Pero interesa más resolver el problema del paro obrero. Urge, pues, una medida que permita, una vez clasificado el paro obrero en urbano y campesino, señalar las obras a realizar por provincia, que absorban el cupo correspondiente. Esto, sobre al marcha. En el campo es ahora mala época, porque hasta la época de la recolección no hay más que escarchas, y este año, a juzgar por el paso que lleva, no va a haber que regar. En la ciudad, también están las actividades paralizadas. Es, pues, un mal momento, momento grave. Pero los hombres son para las ocasiones.»

Hay que procurar, a todo trance, que estos hombres «que son para las ocasiones» comprendan claramente que en nuestra provincia se podrá realizar esa ansiada absorción del paro obrero, durante algún tiempo, si se construye el séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo. Del paro campesino y también del paro

urbano, porque en la construcción de las estaciones y en otros menesteres habrá trabajo para muchos oficios. «El pueblo español ha conquistado la libertad y ahora le falta conquistar el pan.» ¡Que esta frase de un periódico de París les sirva de guía, de norma, de constante advertencia a nuestros gobernantes y a nuestros legisladores!

CALZONCILLOS Albert

Para costear las insignias de la Cruz de Beneficencia a la señora viuda de Ocharan.

Nueva relación de donativos: Consejero de La Caridad de Santander señor Tazón, 10 pesetas; niño Francisco Cagigal Herrera, 2; don Salvador Fernández, 5; doña María Fernández, 1; don Florencio Ruiz Lavín, 1; don Juan Fernández, 2; don José Santiago Jenaro, 1; don Víctor Arribas Caso, 1; don José María Cobos, 1; Garaje Central, 10; señor Ontañón, 10; don Crispín de Blas, 5; don Pedro Ferreira, 2; don Alberto Díez Viga, 1; don Baltasar Plaza, 0,50; don Francisco Ibaeta, 1; don Francisco Solar, 1; don Waldo García, 10; señores Barquin y Sobrón, 10; C. Fernández, 1; señores Hijos de Simeón García, 10; viuda de don Eduardo García, 10.

EL CANTABRICO, en Torrelavega:

Redacción y Administración en esta localidad: CASA PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180.

PUESTOS FIJOS DE VENTA: Quiosco de Fidel Diaz, José María de Pereda, 14.

Quiosco de Paulino Canales, Estación del Ferrocarril Cantábrico.

Espina Hermanos, plaza Mayor, 5. Calle Pablo Iglesias, 16, estanco. Comercio Viuda E. Obregón, Mortuorio. «Bar Nando», plaza de Baldomero Iglesias. Bar Felipe Salas, plaza Baldomero Iglesias.

Para anuncios, esquelas mortuorias y cualquier asunto relacionado con EL CANTABRICO en Torrelavega, PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180.

Reunión de la Comisión Mixta Arbitral Agraria.

Para hoy ha sido convocada en Madrid la reunión de la Comisión Mixta Arbitral Agraria.

Dicha reunión es muy importante, pues en ella se intentará fijar el precio de la leche en la provincia de Santander.

Con objeto de concurrir a dicha reunión, ostentando dentro de ella la representación de los campesinos montañeses, salió ayer para Madrid el vocal de aquella Comisión, y diputado por Santander, don Bruno Alonso.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS Capital social: 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.

Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, pasaje de Pereda, 1a, señores Hijos de Gasterrechea, pasaje de Pereda, 9.

TEATROS Y SALONES

Gran Cinema. «LA BIEN PAGADA»

Continúan nuestros productores cinematográficos en su empeño de buscar la línea de menor resistencia siguiendo los caminos trillados del teatro y la novela, y como no hay en uno y otro género literario nada verdaderamente excepcional, han de utilizar lo que más sobresale dentro de la mediocridad general.

Esse afán de empujarse las cosas es imposible para obtener un éxito verdadero que rompa la frialdad de los grandes públicos de allende las

fronteras, y por eso el progreso es excesivamente lento. «La bien pagada» está adaptada con acierto y montada con lujo. Ese es su mayor mérito. Bien de fotografía y de sonido, en la interpretación no hay nada que sobresalga. Lina Végros luce su belleza y su elegancia y aprovecha con verdadero acierto las situaciones dramáticas para hacer gala de su indudable talento. Muy entonado Isbert en sus breves intervenciones. En los demás artistas se aprecia un buen deseo de triunfar, que es muy plausible.

TAURINAS De Enseñanza.

MUERTE DE VALENTIN MARTIN

En Madrid ha fallecido, ya bastante viejo, el que en vida fué matador de toros Valentín Martín, que figuró hace muchos años en la cuadrilla de Frascuelo como banderillero, y después fué ascendiendo por méritos propios a medio espada, como se decía entonces a los novilleros, y más tarde a matador de primera categoría.

Hubo una época en que Valentín Martín tuvo sus temporadas brillantes, pero luego, empujado por los jóvenes, se retiró de la profesión y ejerció durante algunos años en la plaza de Madrid el cargo de asesor.

Descanse en paz el diestro fallecido y reciban sus familiares el testimonio de nuestro pésame.

AFICTION A LA ESTADISTICA

Un buen aficionado vallisoletano, que cuando tiene poco que hacer dedica sus ocios a la estadística, ha hecho unos cuantos números para averiguar de un modo matemático los kilómetros que en tren y automóvil ha recorrido Manolo Bienvenida la temporada última.

«No se trata de una chifladura—dice el aficionado de Valladolid—, sino que son datos que merecen ser conocidos para que los que tienen afición a los toros puedan ver las fatigas que tienen que pasar los toreros entre una y otra corrida, la mayor parte de las noches sin poder desnudarse ni descansar. El caso es afeño, pues ya Lagartijo afirmó que lo que más temía de la profesión era el tren.»

Según el aficionado vallisoletano, Manolo Bienvenida recorrió por carretera 27.725 kilómetros y 31.505 por el ferrocarril. En total, 59.230 kilómetros, que, cotizados unos con otros a una peseta—tégase en cuenta que los toreros tienen que pagar los viajes a sus cuadrillas—, hacen un total de cerca de doce mil duros.

Entre estos recorridos que hizo el diestro sevillano los hay que asustan por lo lejano. Málaga-Barcelona, por ejemplo, son 1.299 kilómetros, que hay que tirarse en una sola etapa si se han de aprovechar dos fechas seguidas. El mayor recorrido que hizo Manolo en la temporada fué el de Barcelona a Linares, de 1.275 kilómetros en auto y 1.366 en ferrocarril.

Y luego nos aburrimos en el tren los que sólo hacemos viajes de cuatrocientos kilómetros.—C.



LOS BAILES DE CARNAVAL

Continúa la gran animación.

Como ya suponíamos, ayer, jueves, estuvo el Teatro Pereda atestado de gente. Jóvenes, viejos y mascaritas daban a la amplia sala un tono mundano que era una preciosidad. Las combinaciones de luces, los deliciosos bailes de la orquesta, dirigida por el maestro Gil, y la alegría de los danzantes, fueron las notas más destacadas del baile extraordinario que tuvo lugar ayer en el espléndido coliseo.

Estos bailes continuarán el sábado, con el de las Casas regionales de Palencia y Valladolid, y el domingo, con los clásicos de Piñata, que serán el cierre de oro que se pondrá a los Carnavales, animadísimo como nunca este año.

El domingo es el día grande por excelencia, y en el baile de la noche se celebrará la danza apache, con apertura de una monumental «Piñata» llena de preciosos regalos



Estado en que se encuentra el vapor santanderino «Rita García», sobre las rocas de la costa de Ancona (Italia), y cuyo salvamento se considera muy difícil.

